

En la fase final de la batalla de Stalingrado

En lucha violenta, casa por casa, los alemanes avanzan dentro de la ciudad

BERLIN, 15 (Urgente).—La estación principal de Stalingrado ha sido conquistada por las tropas alemanas que avanzan en la ciudad.—(Efe.)

BERLIN.—Alcanzan su fase final los combates que desde hace varias semanas se desarrollan por la posesión de Stalingrado, según se anuncia hoy en los círculos competentes militares de la capital del Reich. En lucha violenta, casa por casa, las tropas alemanas avanzan dentro de la ciudad. En un restringido sector, 20 carros enemigos fueron destruidos en la sola jornada del lunes. (Efe.)

Con el fin de la batalla de Stalingrado se plantean, claramente, los objetivos propuestos al iniciarse la ofensiva alemana de verano: la conquista de la región del Don y del resto de Ucrania, y separar a los soviets del petróleo del Cáucaso.

Los círculos militares guardan gran reserva respecto al próximo empleo de las tropas que ahora intervienen en la operación de Stalingrado.—(Efe.)

Progresos alemanes en los frentes de Novorossisk, Rjev y Volchov

COMUNICADO ALEMÁN

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER.—Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas alemanas.

Al Suroeste de Novorossisk, una región de fábricas, erigida en sistema de fortaleza, ha sido ocupada, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo. Fueron rechazados los fuertes contraataques enemigos.

Ha ganado terreno el asalto victorioso de las tropas alemanas a Stalingrado, apoyado brillantemente por las formaciones armadas aéreas. En el curso de estos combates, veinte carros blindados han sido destruidos. Día y noche fueron bombardeadas las comunicaciones con refuerzos y las instalaciones de los campos de aviación del enemigo.

En el Volga, un remolcador fué hundido por la acción de las bombas.

El enemigo renovó sus ataques con fuerte participación de la artillería, en el sector Norte de Rjev. En todas partes fué rechazado con sangrientas pérdidas. Un tren blindado soviético resultó destruido.

ribaron cuatro de los aviones atacantes.

Como ya se anunció por comunicado especial, los submarinos alemanes encontraron el nueve de septiembre, en el Atlántico septentrional, un convoy fuertemente protegido, procedente de Inglaterra. En duros e ininterrumpidos combates fueron hundidos 19 buques, que totalizaban 122.000 toneladas, así como dos destructores y una corbeta, de la escuadra enemiga.

El teniente de marío Rolf Magt, zellburg, comandante de un submarino, condecorado con las Hojas de Roble de la Cruz de Hierro, ha perdido la vida en su lucha contra la navegación enemiga. La marina pierde un jefe brillante y un combatiente victorioso. El submarino continuó su misión bajo el mando del primer oficial.—(Efe.)

LONDRES.—El Ministerio del Aire comunica: "Durante la noche pasada, una importante formación de bombarderos británicos atacó Wilhelmshaven. Cuando nuestros aviones emprendieron el regreso a sus bases, arden numerosos incendios, sobre todo, en la región de los muelles. De esta operación faltan dos aparatos.—(Efe.)"

Las operaciones en MADAGASCAR

Los franceses siguen oponiéndose tenazmente al avance británico

VICHY.—Oficialmente se anunció que Morotava, en Madagascar, ha sido evacuado por las tropas inglesas. Las fuerzas británicas avanzan con dificultad hacia el interior de la isla a causa de la resistencia francesa, desarrollándose intensos combates por cada metro de terreno. Las unidades inglesas han ocupado las colinas de Antsahabrosta, a 200 kilómetros al sur de Tananarivo.—(Efe.)

VICHY.—El gobernador de Madagascar, Anegé, ha enviado un telegrama al departamento de Colonias de Francia, pidiendo de relieve el cese de todos los funcionarios franceses de la isla de mantener su fidelidad a la política del Mariscal Petain, frente a los ingleses. Termina el telegrama asegurando que no será autorizado ningún procedimiento que sirva para oponerse a los avances ingleses.—(Efe.)

UN MERCANTE HUNDIDO EN GIBRALTAR

LA LINEA DE LA CONCEPCION.—Entre ocho y ocho treinta de la mañana, y cuando entraban en Gibraltar diversas unidades de guerra británicas, se oyó una enorme explosión que procedía de la bahía. Un mercante de unas 3.000 toneladas, inabundante en la bahía, comenzó a inclinarse de proa, echando enormes columnas de humo. Se hundió dicho barco tan rápidamente que, cuando las lanchas rápidas acudieron en su auxilio, sólo pudieron recoger algunos tripulantes que se daban en el lugar donde se hundió el vapor.

Aunque se desconocen las causas del hundimiento, se habla de una repetición de los ataques de los elementos rápidos de la marina italiana. También se dice que pudo tratarse de un acto de sabotaje. Inmediatamente después de oírse la explosión, volaron sobre aquel lugar diversos aparatos, a ras de agua, y recorrieron aque los parajes algunas embarcaciones de pequeño tonelaje. Se cree que haya habido víctimas. A pocos metros del mercante hundido se encontraba un petrolero portugués, detenido por el control británico; dicho barco se alejó a toda máquina del lugar de la catástrofe, para evitar el incendio de su mercancía.

EL CONGRESO DE LAS JUVENTUDES EUROPEAS

VIENA.—Los Presidentes de honor efectivos de la Federación de Juventudes Europeas, han organizado una recepción de Prensa nacional y extranjera, en el gran salón del Ayuntamiento. Además de los ya citados y de los presidentes efectivos, Axmann y Vidussoni, asistieron todos los jefes de organizaciones juveniles, que se hallan en Viena, así como sus colaboradores y otras personalidades alemanas y extranjeras.—(Efe.)

VIENA.—Von Tschammer und Osting, jefe del deporte alemán, en su calidad de presidente de la sociedad germano-italiana, ha organizado una recepción en honor de la delegación de la "Juventud Italiana del Littorio" y, también, en obsequio a los representantes de la Juventud Húngara. El jefe del deporte alemán pronunció una alocución, en la que elogió la fraternidad de armas germano-italiana, demostrada en todos los frentes, y que es la garantía de la estrecha colaboración entre las jóvenes generaciones de las dos potencias amigas.—(Efe.)

VIENA.—Los jefes de las juventudes de los diversos Estados europeos han designado, en ocasión de la fundación de la asociación...

ciación europea, que la juventud de Europa se siente miembro reconocido y honrado de la familia de los pueblos europeos. Así, el jefe de la juventud nacionalsocialista de Bélgica, Dr. Echembre, manifestó que la cultura europea es tan una en su constitución, que la asociación de la juventud de Europa es una necesidad de la época actual.

"La juventud búlgara—expresa su jefe el Dr. Lentschkoiff—cooperará con entusiasmo, de todo corazón y con todas sus fuerzas a la fundación de un nuevo orden europeo. El general Iliev, jefe de la juventud rumana, hizo resaltar que, en presencia del formidable peligro que representa el comunismo, la juventud de su país tiene plena conciencia de obedecer a una orden del destino, al sumarse a la lucha común por la libertad y el honor de Europa y la salvaguarda de su vieja civilización. Por último, el mariscal-teniente De Bely, expresó, en nombre de la juventud húngara, que la juventud de las naciones europeas, educada dentro de un espíritu y de una conciencia nacionales, ha de contribuir no sólo a un porvenir mejor de las diferentes naciones asociadas, sino al de Europa toda.

Por vez primera ha sido bombardeado el continente americano

SAN FRANCISCO. Comunicado del Mando de la defensa occidental: «Por primera vez desde que comenzó la guerra, el territorio continental de los Estados Unidos ha sido bombardeado. Un avión japonés—lanzado probablemente desde un submarino—ha intentado incendiar los bosques del Sur del Oregón. El nueve de septiembre el avión fué visto sobre Oregón. Las patrullas de protección de bosques lograron poco después dominar un incendio, encontrando un empuje de unos treinta centímetros de profundidad y unos veinte kilos de fragmentos de metal con marcas japonesas. (Efe.)

LA FRACASADA TENTATIVA BRITANICA DE DESEMBARCO EN TOBRUC

Resultaron hundidos tres destructores, varias corbetas y numerosas barcasas. Los prisioneros se elevan, en total, a 576

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER. Comunicado especial del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

«Las tropas británicas que desembarcaron en la madrugada del catorce de septiembre cerca de Tobruk, con la ayuda de fuerzas aéreas y navales, fueron aniquiladas o capturadas después de una lucha dura y rápida por las tropas alemanas e italianas, en estrecha cooperación. Las unidades navales enemigas fueron objeto de un bombardeo certero por parte de las baterías costeras y de la DCA, las cuales hundieron a tres destructores, varias corbetas y numerosas barcasas de desembarco.

«Al retirarse las formaciones navales enemigas hacia el Este fueron atacadas por formaciones de la aviación alemana y por aparatos italianos que han hundido dos cruceros y un destructor, así como varias lanchas torpederas. Otras pequeñas unidades fueron averiadas gravemente. Los dragaminas alemanas capturaron una embarcación enemiga, cuyos ocupantes, 117, han sido hechos prisioneros. Nueve bombarderos enemigos han sido derribados.

«Los prisioneros capturados en la acción se elevan en total a 576, de ellos 34 oficiales. Además los muertos del enemigo alcanzan una cifra considerable. Grandes cantidades de material de guerra han sido apresadas.

«Entre los prisioneros se encuentran numerosos miembros de los buques de guerra ingleses hundidos.

«Por nuestra parte, las pérdidas son de poca importancia. (Efe.)

tas acciones se distinguió particularmente el décimo tercer grupo de asalto, a las órdenes del comandante piloto Renzo Viale. Nuestras tropas causaron al enemigo varios centenares de muertos y heridos; hicieron 576 prisioneros, entre ellos 34 oficiales, y capturaron abundante material de guerra. La mayoría de los buques de los buques hundidos fué recogida por nuestras unidades navales, que se multiplicaron y prodigaron en la difícil operación del salvamento. Nuestras pérdidas fueron relativamente reducidas.

Al mismo tiempo que se llevaba a cabo esta acción, fracasaron varios intentos de ataque efectuados por los elementos blindados británicos de tipo ligero contra los campos de aviación de la misma zona, gracias a la rápida reacción de las guarniciones locales, que destruyeron numerosos carros e hicieron algunos prisioneros.—(Efe.)

EL CAIRO.—Comunicado británico conjunto del Cuartel General en el Oriente Medio:

«Durante la noche del 13 al 14 de septiembre, nuestras patrullas prosiguieron su actividad y nuestra artillería bombardeó las posiciones enemigas en los sectores central y septentrional. Nuestras fuerzas navales ligeras, con un pequeño contingente de tropas de tierra, efectuaron un golpe de mano, por vía marítima, contra

Tobruk, acción que se llevó a cabo conjuntamente con un ataque aéreo en muy gran escala. Las fuerzas desembarcadas encontraron una fuerte oposición del enemigo al que infligieron pérdidas antes de emprender el regreso. Esta operación no fué realizada sin bajas por nuestra parte, lo que era de prever teniendo en cuenta la potencia de las defensas enemigas.

Otra fuerza naval ligera bombardeó con éxito las líneas de comunicación del Eje en la región de El Daba. Esta fuerza volvió a su base sin haber sufrido ni daños ni pérdidas.

Ayer, lunes, las operaciones de nuestras se redujeron a actividad artillera, sobre todo en el sector meridional, donde fueron bombardeadas las posiciones y las concentraciones de vehículos enemigos.

En la noche del 13 al 14, bombarderos pesados, medianos y ligeros, pertenecientes a la R. A. F. y a las fuerzas aliadas, efectuaron importantes ataques sobre los barcos y las instalaciones del puerto de Bengasi, el aeródromo de Sidi Reineh y los objetivos militares de Tobruk. Estos bombarderos provocaron incendios y causaron daños. Varias baterías de la defensa antiaérea enemiga fueron inutilizadas. También se realizaron ataques contra los campamentos.

ENERGICA PROTESTA DEL GOBIERNO ITALIANO

por el hundimiento del "Arno"

ROMA. El Gobierno italiano ha dirigido una nota de protesta, redactada en tono muy enérgico, por el hundimiento del buque-hospital italiano, ya anunciado oficialmente. En esta protesta se determina la violación, por parte de Inglaterra, de las disposiciones del convenio internacional de la Cruz Roja, en 1939. La nota ha sido entregada al Gobierno suizo para su transmisión al de Londres. El Gobierno italiano se reserva el tomar aquellas medidas de represalia que juzgue adecuadas. (Efe.)

ROMA. El buque-hospital italiano "Arno", hundido por la aviación británica, fué alcanzado por un torpedo en la proa, según detalles oficiales publicados hoy. Parte del personal de abordaje se salvó en las lanchas y otra

parte fué recogida por varios torpederos cerca de Tobruk o que se encontraban desde de aquellos parajes. Las víctimas—cuatro marinos y 23 enfermos—se hallaban casi todas en la parte del buque alcanzada por el torpedo.

El "Arno" efectuaba su 46 viaje. En los anteriores, había realizado ocho operaciones de salvamento, en las cuales recogió a 1.778 naufragos. Durante todo el tiempo que estuvo en servicio había transportado 77.541 heridos.

Los periódicos italianos se muestran muy indignados por este ataque y declaran que los buques-hospitales, por excepción, son los únicos autorizados a navegar con inmunidad por las regiones marítimas declaradas de guerra. «Por consiguiente, afirman, no pueden haberse tratado de un error.

Solemne apertura de Tribunales

El Presidente del Supremo pronunció un importante discurso

MADRID.—La apertura de Tribunales se ha verificado solemnemente esta mañana, a las doce, en el Palacio de Justicia. Presidió el acto el presidente del Tribunal Supremo, don Felipe Clemente de Diego, y los presidentes de cada una de las Salas.

El presidente del Tribunal Supremo pronunció un discurso en el que dijo que consideraba como un supremo honor dirigirse nuevamente a tan docta Asamblea, y recordó a los jueces y magistrados fallecidos en el año pasado. Seguidamente, estudió el ámbito amplísimo que debe tener la doctrina científica y técnica de los llamados a la Administración de Justicia, y la necesidad de que este instrumento esté asentado y enlazado, con el bien, la virtud y el amor a lo bueno y saludable, a Dios y a los demás hombres como a nosotros mismos. Si así fuese, aquella preparación produciría óptimos frutos; si no, sólo serviría aquel instrumental para, entredichos y perturbaciones.

Hay que asimilarse bien los principios directores del nuevo orden de vida, incorporándose en la tradición española, católica y universal, inspiradora de las repetidas consignas de nuestro glorioso Caudillo, para que de esta suerte se restablezca la confianza plena que debe existir entre el pueblo y sus jueces. De otra suerte, no podremos colaborar en la obra ingente de la reconstrucción del Estado Nacional.

Para la continuación de estudiar el tema central de su discurso, continuó de una serie leída en años anteriores sobre el tema general "Del método en la doctrina de los casos jurídicos por el juez". Examinado ya el problema de la vigencia y la espera de acción en la forma aplicable hasta hoy "de la interpretación", y es-

pecialmente de cómo se entiende en el estado actual de la ciencia jurídica este concepto.

Después, tras un detenidísimo estudio, que la interpretación se toma a veces en un sentido amplísimo que no se refiere meramente a la ley ni al derecho; y que dado ese concepto general y extenso, es natural que crea dentro de él un cierto desdoblamiento como el que se manifiesta en la antigua distinción entre "interpretatio legis" e "interpretatio juris" y que sus límites no son muy claros, hasta el punto de que, insensiblemente, se pasa de uno a otro. Cese que el título de muchos tratados "de la interpretación de la ley" es estrecho y que se debe utilizar el más general de "interpretación del derecho", modernamente utilizada por los autores alemanes. Afirma que la ciencia no ha llegado todavía a formular una teoría unitaria sobre el problema y que, al lado de la recta interpretación, hay otra capciosa y fraudulenta. Pienso que hay que someter a revisión toda la teoría de la interpretación.

Termina deseando que el año judicial que comienza sea próspero y abundante en venturas para todos y para todo, para el secretario del Tribunal, quien el 61 año anterior, judicial ha visto 3.567 asuntos; de ellos, 445 son civiles; 258, criminales; 921, con carácter administrativo, y 943 sociales.

Asistieron al acto jueces y magistrados, miembros directivos de la Academia de Jurisprudencia y numerosos abogados y catedráticos.

26 SUBMARINOS SOVIETICOS VAN HUNDIDOS EN EL GOLFO DE FINLANDIA

HELSINKI. El Gran Cuartel general finlandés ha publicado el siguiente comunicado especial:

«En el actual período de navegación, la flota roja del Báltico, cercada en la parte interior del golfo de Finlandia, no ha cesado de poner en actividad submarinos para entorpecer las comunicaciones en esas aguas. Según el comunicado especial del uno de julio, once submarinos enemigos fueron destruidos en operaciones combinadas de fuerzas navales germano-finlandesas. Teniendo en cuenta las pérdidas anunciadas con anterioridad, el número de sumergibles destruidos en el golfo de Finlandia asciende a 26. Otros varios resultaron con averías. La aviación tuvo una intervención eficaz en esta lucha contra el arma submarina enemiga. (Efe.)

S. S. EL PAPA Y LA PRENSA ESPAÑOLA

MADRID.—El Santo Padre ha recibido en audiencia privada a los corresponsales de la Prensa falangista en Roma, Ismael Herráiz y Luis de la Barca. Pio XII conversó detenidamente con ambos periodistas, expresando su complacencia por esta prueba de fe y devoción de la Prensa española. Con este motivo el Santo Padre exaltó los profundos sentimientos católicos de España, y puso de relieve en sus palabras el paternal desvelo con que sigue la vida de nuestra Patria.

Ismael Herráiz, jefe del director de "Arriba", hizo presente al Sumo Pontífice los fervorosos sentimientos de acatamiento y fidelidad del periódico hacia la persona del Vicario de Cristo. El Santo Padre bendijo en él y envió al secretario de Estado del Vaticano, cardenal Maglione, el siguiente despacho:

"Eminentísimo Señor Cardenal Maglione, Secretario de Estado, Ciudad del Vaticano.—Rogamos a Su Eminencia que evoque a Su Santidad la gratitud de cuantos trabajan en dicho diario, "Arriba", con este motivo, ha enviado al secretario de Estado del Vaticano, cardenal Maglione, el siguiente despacho:

"Eminentísimo Señor Cardenal Maglione, Secretario de Estado, Ciudad del Vaticano.—Rogamos a Su Eminencia que evoque a Su Santidad la gratitud de cuantos trabajan en "Arriba" bajo el signo eterno de la Cruz y el emblema de la Falange, por la bendición con que el Sumo Pontífice les conforta y les llena de júbilo. Sea Su Eminencia así mismo intérprete de los votos que esta casa reitera muy acendrada y filialmente por que Dios conserve, largo tiempo al Santo Padre y añada nuevas glorias a los fastos de la Iglesia".

El ministro de Obras Públicas regresa a Madrid

SANTANDER.—Ha marchado esta noche a Madrid, en el tren correo, el ministro de Obras Públicas, don Alfonso Peña, que ha permanecido una breve temporada en Santander para atender a la curación de una afección que padece en la vista. El señor Peña iba acompañado de su esposa y del oftalmólogo que le trata, doctor Díaz-Caneja. A despedirse acudieron a la estación autoridades y representantes de entidades oficiales.

En el mismo tren se han trasladado a la capital de España el alcalde, don Emilio Pino, y el director del Grupo Central de Puertos, señor Garelly.

El bien hablar

El Presidente de Acción Española de la Palabra Culta y Buenas Costumbres, de Madrid, acaba de recibir una comunicación del Santo Padre exaltando y bendiciendo la obra meritoria de aquella Asociación en pro de la educación del lenguaje y la salubridad de las costumbres.

Hablar bien, en la intención y en la expresión, es objetivo imprescindible en la educación vital de un pueblo. "El hábito no hace el monje", dice en verdad el refrán, pero también es cierto que el monje tiene un vestido propio, digno de su condición, que es ese hábito. Así también podemos decir que lo más fundamental en un pueblo son las buenas costumbres, pero que a todo pueblo verdaderamente culto corresponde, indubitablemente, el bien hablar.

Es lamentabilísimo, por ello, el vicio de mal hablar; mucho más si se traduce en la ofensa directa a Dios y a los sentimientos religiosos del prójimo: la blasfemia.

Repetidamente nos hemos ocupado de ello en estas mismas columnas, abundando en consideraciones para resaltar la espantosa monstruosidad o la monstruosa estupidez de esas expresiones, que, por lo demás, estamos convencidos no se destierran con buenas razones sin una vigilante policía del lenguaje y una ininterrumpida acción sancionadora.

No podemos llamar a una ciudad limpia, por muy bien organizados que tenga los servicios de higiene, mientras el lenguaje de muchos de sus ciudadanos está lleno de inmundicia. Y esto es, a estas alturas, ni más ni menos que una tarea municipal. Con una consigna terminante a los agentes de la policía municipal y su cumplimiento inflexible por parte de éstos, se habían de obtener, sin duda, aun en los pueblos, que aparecen como más recalcitrantes en este aspecto, resultados muy positivos para el adocenamiento de la expresión hablada.

Obra Sindical de Educación y Descanso Los productores riojanos veranean en Arañones (Canfranc)

Durante la guerra militar de España, los productores riojanos, una vez obligados por razones militares, otras, por la emigración fatal, huyendo del peligro. Palmo a palmo descubrieron los senderos rudos y caminos. Y la resguardada conoció la existencia de ciudades y de villas secundariamente olvidadas.

Con anterioridad a nuestro Movimiento Nacional, los viajes de españoles eran poco frecuentes. Se viajaba por necesidad absoluta o por curiosidad, que casi siempre se centraba en los grandes núcleos urbanos o en las playas y balnearios. El hombre modesto apenas salía de su ciudad o de su aldea. Los viajes eran un lujo y los trabajadores estaban condenados a desarrollar su vida, afianzados a la misma perspectiva. El derecho a las vacaciones era simplemente nominal. La economía del trabajador no podía afrontar el gasto que representaba un viaje de algún kilómetro y la estancia en un hospedaje durante varios días. Y así los productores apenas conocían los panoramas de la Patria. Casi ignoraban su Historia, su Literatura, su Arte. Los mejores dotados económicamente sentían una curiosidad por conocer a fondo el paisaje y el alma de su país.

La guerra hemos descubierto una gran parte de España. Probablemente, a raíz de este hallazgo, la amamos más y con más interés. Había de cancelarse, en el paz, el interés de los españoles por la geografía nacional? Suédo todo lo contrario. Y los trabajadores tienen hoy la asistencia sindical, de la que estuvieron privados, para sus viajes de descanso. Los Sindicatos disponen de la Obra de EDUCACION Y DESCANSO, que puede y debe llegar a poseer una trascendencia social absoluta.

En días normales ningún trabajador español carece de medios para descansar en la playa y en la montaña. Los problemas de subsistencia y de transporte son agudos. Empero han sido creadas numerosas Residencias veraniegas. Gracias a la organización al precio de los viajes y del albergue y comidas es asequible a todas las fortunas.

En Arañones (Canfranc) hemos visitado la Residencia "Daniel Franco", instalada en uno de los amplios pabellones construidos por el Estado para vivienda de los numerosos funcionarios al servicio de aquella parte fronteriza. En alegre camaradería con productores de diversas provincias hay un nutrido grupo de residentes riojanos.

El paisaje es maravilloso. El espíritu queda impregnado de los tóxicos de la vida moderna. El cuerpo pierde gravedad a medida que el cansancio de un año de lucha se compensa por el ocio y el restaurador estrobo deportivo. En la Residencia de los productores prevalece sobre todo un gran espíritu de convivencia. La disciplina está regida por los mismos obreros y su organización es perfecta, suave e inteligente. Toda la disciplina consiste en respetar el derecho ajeno a la tranquilidad, al descanso, a hacer gratis las horas de verano. La Residencia es simpática porque la limpieza es indispensable para el bienestar. El orden de las cosas en el comedor, en la biblioteca, en la sala de lecturas, diariamente renovada por la Prensa de todas las provincias, en la sala de reunión, que ofrece entretenimientos con sus diversos juegos de pim-pom, de adivinar, de dominó, etc. favorece en alto grado la vida en común. Cada uno lleva sus horas como le place.

A todo esto se suma el atractivo de las excursiones, que frecuentemente se realizan bajo la sabia dirección de un técnico, bien a los pequeños miradores de gran importancia, como Jaca, Sabiñanigo, etc., bien a las altas montañas de Bón de Astón, Garganta de Aisa, Pico de la Malota, la Collarada.

Este régimen ofrece un balance interesantísimo, que prueba la aptitud de relación humana del español, cuando no se interponen elementos ajenos al ser nacional.

Si se pretendiera conocer las opiniones que hace diez años sustentaban los productores de la Residencia, no sería raro hallar gentes de todas las tendencias. Pero esto no importa. Las tendencias se olvidan todos, si es que no las han olvidado antes. Para ellos la Residencia es una prolongación de su vida de productores.

El aire, el sol, la higiene, la lectura, el deporte, he aquí el medio de la vida de relación. Obra restringida todavía por

las circunstancias universales, es EDUCACION Y DESCANSO una de las que tienen mayor sentido español entre las creaciones de los recientes años. Merece ser comparada a la Sindicata del Hogar, a la que también espera una vida larga, eficaz y próspera. Las dos tocan problemas fundamentales de la existencia española.

(Servicio Provincial de P. y P. Sindical)

CULTURA HISPANO-GERMANA El primer número de "Boletín"

MADRID. Ha aparecido el primer número de "Boletín" editado por la asociación hispano-germana y cuyo comité de redacción está constituido por los camaradas Antonio Tovar, Pedro Lala y Juan Beneyto.

En primera plana aparece una fotografía del Caudillo con una cariñosa dedicatoria para la asociación hispano-germana. La revista, magníficamente editada en español y alemán, contiene interesantes trabajos, entre ellos un artículo del teniente general Von Fautsch sobre «La labor cultural hispano-alemana durante la guerra»; «Lo espiritual y lo económico», por Juan Leyva y Gandía; «Notas de un viaje político a Berlín», por Antonio Tovar y otros trabajos de Juan Beneyto, José Vera Sales, así como una amplia información.

Este «Boletín» es un excelente portavoz que cooperará al estrechamiento de las relaciones hispano-germanas.

Creando tu hijo a pecho puro des conseguir librería de las enfermedades que el calor favorece, y tal vez de la muerte.

Gobierno Civil RACIONAMIENTO DE CERVEZA, AZÚCAR Y JABÓN

Hoy, diez y seis, previo el corte del cupón número cinco, se racionará carne a todas las cartillas familiares, a razón de 100 gramos por persona, así como a las tarjetas colectivas números uno y dos.

También se racionarán con el corte del cupón número cuatro, a los poseedores de las cartillas del número 10.000, al final, el cual, a contar de esta fecha se considera caducado.

A partir de hoy y contra el efecto de Auxilio Social, se entregará, por persona, 250 gramos de azúcar y medio trozo de jabón.

Las tiendas repartidoras serán la de Aurora Moreno (Muro del Carmen), y la de José Luis Rodríguez (Gallaría, 4).

Superior a los anteriores... en interés, amabilidad y presentación, es el número correspondiente al mes de septiembre que

LETRAS, Revista del Hogar, ha puesto a la venta

SERVICIO SOCIAL
AVISO-ORDEN
En cumplimiento de órdenes de nuestro Departamento Central del Servicio Social, se manifiesta y advierte:

Que toda mujer que en su instancia de solicitud consigne falsamente los datos relativos a la edad, contrae la consiguiente responsabilidad, por "falsedad de documento público" y además será dispuesta la anotación total del Servicio que realice, y el consiguiente recargo en el que haya de cumplir.

Por tanto, están en la obligación de consignar con certeza lo que a su edad se refiere, para evitar la responsabilidad en que por este hecho pueden incurrir.

Lo que se pone en conocimiento del público a los efectos oportunos.

El Jefe del Departamento.

† La Señora Doña Eustaquia Sáenz Piazuelo (Vda. de Gonzalo García) Falleció ayer, a los 69 años después de recibir los S. S. R. L. P. Sus apenados hijos don Gonzalo (Industrial Pintor), doña Julia y Srta. María; hijos políticos don Julio Portilla; nietos y demás familia, ruegan la asistencia a los actos que abajo se indican. Logroño, 16 septiembre 1942. Conducción del cadáver: HOY, a las cinco y cuarto. Funeral y Misa: Mañana jueves, a las ocho. Iglesia: S. M. de la Redonda. Casa mortuoria: Carnicerías 15 Fompas Fúnebres Pastrana

SESION MUNICIPAL

Reunida ayer la Comisión Permanente, previa convocatoria del señor alcalde, y bajo su presidencia, despachó el siguiente orden del día.

Lectura del acta de la sesión anterior, que quedó aprobada.

Se despacharon favorablemente cuatro altas y una baja de vejez, a favor de otros tantos solicitantes.

COMISION DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.—Concesión de socorros de Gota de Leche y otros varios asuntos de trámite.

COMISION DE POLICIA URBANA.—Examinadas las correspondientes instancias, se despacharon los siguientes asuntos:

Concesión de permisos de obras solicitados por los señores siguientes: don Fernando Martínez Corchero, doña María de Luis don Daniel Grijalba, don Víctor Justo, don Pedro Marzo Valdecantos, don Bernabé Terroba, doña Rosario C. Santamaría, doña Felicitana Rodríguez, don Nicolás Santos, don Valentín Aramayona, don Luis Uargui, don Isidro Castroveljo.

Se concedió autorización a don Alberto Sáenz Duque para las obras solicitadas, quedando, empero, subsistente la multa que le fué impuesta, por ejecutar las obras sin autorización, ya que las razones alegadas no pueden ser atendidas.

Se ratificó el permiso concedido a don Matías Loza para ejecutar las obras solicitadas con anterioridad, en vista de las manifestaciones expuestas en su instancia.

Se concedió el permiso de habitabilidad de su casa, de planta nueva, a don Primo Santamaría, debiendo proveerse de la correspondiente cédula.

Se concedió a don José Rodríguez autorización para la apertura de su establecimiento de verdulería.

COMISION DE HACIENDA.—Fue aprobada la lista de formados de la semana, por importe de 4.399'12 pesetas.

Se acordó conceder la subvención ordinaria, en caso de pérdida a la La Popular, para celebrar las corridas de ferias de San Mateo.

Se aprobó el pliego presentado por la Casa Bergasa, para suministro de materiales para obras en el Cementerio.

Iguualmente, ampliación del plazo hasta el día 21 o 22, al señor Izaguirre, para que haga efectiva la cantidad que, por arbitrio del Frontón, adeuda al Ayuntamiento.

Fueron aprobados varios libramientos de gastos ocasionados y facturas pagadas por suministros al Ayuntamiento.

Asimismo el reglamento por el que ha de regirse la banda municipal, y la moción de concesión de subvención de 40.000 pesetas para la misma.

Quedó aprobado el anuncio de exposición al público, a efectos de reclamaciones, del proyecto de Presupuesto, para el año de 1943.

Fue nombrado el capitán municipal y concejal del Ayuntamiento, don Jorge Gil, para que forme parte de la Comisión, en nombre del excelentísimo Ayuntamiento, para el estudio de la concesión de la Medalla de la Ciudad para los excombatientes riojanos que salieron a los campos de batalla, en los primeros días del Glorioso Atzamiento Nacional.

Se acordó que con motivo de las Peras y Fiestas de San Mateo, se declare feriados y no hábiles, a efectos mercantiles y otros, los días 21 y 22 del mes actual de septiembre.

Fue nombrado, por su tiempo correspondiente, concejal de semana, el señor Valenzuela.

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.—El señor alcalde dió cuenta de haber recibido del Ayuntamiento de Ortigosa de Cameros un oficio expresando su gratitud por la labor meritoria llevada a cabo por el cuerpo de bomberos de Logroño, con motivo del horroroso incendio que se declaró en la ciudad local, el 27 del pasado agosto.

No habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

TAURINAS

LOS TOREROS DE LA FERIA

En plan de triunfos clamorosos, se siguen subiendo la cuesta taurina de septiembre, los diestros de nuestra cercana feria, que, por ser los mejores, tienen toros todos los días de este torerismo.

Las ferias de Alhacete y Sela mancha han sido los últimos escenarios de esas grandes tardes de toros, dadas por los diestros que figuran en nuestro cartel, y, por ser de justicia, citáremos en lugar preferente a Moreno de Talavera, cuya actuación salmantina del lunes ha establecido en aquella plaza un record que va a ser muy difícil que lo bata otro alguno, sea quien sea y llámese como se llamen sus panegiristas; Morenito de Talavera, en dos toros, ha cortado dicho día, cuatro orejas, dos rabos y dos patas, en los dos toros que estoqueó y que, para mayor significación del resonante triunfo, no era de las ganaderías que en vian esos medios toros de que tenemos buena muestra en los corrales de nuestra plaza.

No tan grandioso, pero sí muy importante ha sido asimismo el triunfo de Andaluz, en la feria albaceteña, donde también desorejó, desrabo y "patimpujó" uno de los saltillos estoqueados el pasado domingo.

Igual Emiliano que Manolo, además de esas pitirafas, se capararon, en el supuesto de que se cambien de ellos los toreros, de escuchar aplausos y ovaciones, y de dar vueltas al ruedo.

Y como también los toros son factor importantísimo de las corridas, podemos decir que, en esas mismas plazas, se han lidiado reses de don Félix Moreno (Saltillo), y de don Atanasio Fernández, y que tanto las andaluzas como las salmantinas, dieron excelente juego, y fueron muy aplaudidas por su bravura y nobleza. En los "saltillos" se dió la circunstancia de no haber gustado en la desencajonamiento, a—lo prueba la certeza del esmero, a que ayudamos ayer, con nuestra plaza—y satisfacer después plenamente, por sus bravas peñas.

Detalla, son todos estos que abonan la calidad de las corridas logroñesas, a las que también está favoreciendo la suerte, por cuanto estos días pasados han sufrido cogidas muy apenadas Pepe Luis y Morenito de Talavera, sin que, afortunadamente, haya pasado los perances de los autos consiguientes. Que siga esta protección en las ya escasas corridas que restan antes de las nuestras.

EL DESENCAJONAMIENTO DE AYER
Al fin llegaron los toros y los toreros que lidiaron respectivamente, Manolete, el día 23, y los chavales Fuente y Minato, en el festival del día 24.

Como no habían dado noticia de su llegada, no pudimos anunciar su desencajonamiento, que

COMISION DE HACIENDA.—Fue aprobada la lista de formados de la semana, por importe de 4.399'12 pesetas.

Se acordó conceder la subvención ordinaria, en caso de pérdida a la La Popular, para celebrar las corridas de ferias de San Mateo.

Se aprobó el pliego presentado por la Casa Bergasa, para suministro de materiales para obras en el Cementerio.

Iguualmente, ampliación del plazo hasta el día 21 o 22, al señor Izaguirre, para que haga efectiva la cantidad que, por arbitrio del Frontón, adeuda al Ayuntamiento.

Fueron aprobados varios libramientos de gastos ocasionados y facturas pagadas por suministros al Ayuntamiento.

Asimismo el reglamento por el que ha de regirse la banda municipal, y la moción de concesión de subvención de 40.000 pesetas para la misma.

Quedó aprobado el anuncio de exposición al público, a efectos de reclamaciones, del proyecto de Presupuesto, para el año de 1943.

Fue nombrado el capitán municipal y concejal del Ayuntamiento, don Jorge Gil, para que forme parte de la Comisión, en nombre del excelentísimo Ayuntamiento, para el estudio de la concesión de la Medalla de la Ciudad para los excombatientes riojanos que salieron a los campos de batalla, en los primeros días del Glorioso Atzamiento Nacional.

Se acordó que con motivo de las Peras y Fiestas de San Mateo, se declare feriados y no hábiles, a efectos mercantiles y otros, los días 21 y 22 del mes actual de septiembre.

Fue nombrado, por su tiempo correspondiente, concejal de semana, el señor Valenzuela.

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.—El señor alcalde dió cuenta de haber recibido del Ayuntamiento de Ortigosa de Cameros un oficio expresando su gratitud por la labor meritoria llevada a cabo por el cuerpo de bomberos de Logroño, con motivo del horroroso incendio que se declaró en la ciudad local, el 27 del pasado agosto.

No habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

turo lugar ayer tarde, a puerta abierta, que es lo mismo que decir a taquilla cerrada. Ni aun así acudió el público en la cantidad que era de esperar, dada la baturra de los precios. Se conoció que los aficionados debieron decir, "para lo que vamos a ver", y se quedaron dando vueltas por las calles y paseos, o dedicados a sus distracciones predilectas. Por no ir, ni siquiera asistió el mayoral de la ganadería, que, ayer mismo, entregó las jaulas, exclamó un "ahí queda eso", y empuñó el regreso a su procedencia, en evitación de oír posibles manifestaciones de desagrado.

Sin incidente alguno, salieron los toros y los toreros de sus encierros, y pasaron después a su abajamiento, sin que el público exteriorizara su contento, ni su satisfacción, ni siquiera se agrada.

Los de Manuel González, antes Contreras, son dos toros de fenómeno, terciados, no muy sobrados de peso, y a juzgar por las apariencias, de envidiable carácter. ¡Pero quién sabe si, a lo mejor, confirmaran eso de las apariencias engañan!

Ya hemos dicho la impresión producida.

Los toreros de los "peques" tuvieron mejor acogida, quizá por el ropaje que trajeron. Bonitos, por lo menos, si que son.

Ni de éstos, ni de los anteriores, conocemos la filiación. El mayoral se llevó las cédulas de unos y otros, tal vez para facilitar su identificación, y ello nos impide dar, según costumbre, los nombres, papeles y números de los recién llegados.

ANIMACION EN LA TAQUILLA
Los dos días que van transcurridos, de la actual semana, han sido de extraordinaria animación en las cercanías del despacho oficial de La Popular.

Mañana y tarde se mantiene allí una larga fila de aficionados que acuden a proveerse de localidades para aquella o aquellas funciones que más son de su agrado, y como resulta muy difícil justificar las preferencias, por cuanto, si una combinación es buena la otra es mejor, y aun mejor por ir a todas las corridas, y también a la novillada.

Y hacen bien, pues en todas las funciones pueden verse muchos y muy buenas cosas.

En total, la cantidad recaudada a supea en una cantidad muy importante a la obtenida el año pasado, hasta esta misma fecha, y consecuentemente de ello, es que empiezan a agotarse ya algunas secciones, y en casi todas ellas disminuye el papel rapidísimo.

Vamos a ver si no nos descuidamos y se aprovechen estos días en que ha de seguir abierta la expendición de localidades. Hagámonos caso, que luego nos lo agradecerán.

EDUCACION Y DESCANSO
Una vez más y seguirán cuantas sean necesarias—Educación y Descanso demuestra su afán de facilitar a los productores, no sólo de la capital, sino de la provincia, aquellas ventajas que, relacionadas ahora con las corridas de feria, representan una importante reducción en el precio de las localidades para las funciones, sea grandes, o sean las de los días 21, 22 y 23.

Para estas tres corridas, todos los afiliados a la citada Obra Sindical, pueden retirar localidades, igual de sol que de sombra, con un 20 y un 10 por 100 de descuento, respectivamente, sobre los precios oficiales, sin más que cumplir los requisitos que en otro lugar indicamos, y no de moranderos en la solicitud, por cuanto las entradas a repartir, en tal forma, son limitadas.

Del mismo modo que otras veces hemos apuntado estas benéficas iniciativas de Educación y Descanso, lo hacemos ahora adelantando la seguridad de la excelente acogida, y aplauso que han de dispensarle sus adheridos.

SUSTITUTOS Y SOBREROS.
La Popular prosiguió ayer, con toda actividad, la busca de diestros para no desentender de los magníficos "pabitoreros" que precisaban un "compañero" con que completar el sexteto del día 22.

No crean ustedes, que comprar un toro es empresa fácil. Cuesta muchísimo trabajo y no menos tiempo encontrar quien posea un toro de non y, para lo que, sus ventas, se precisan, incluso, recomendaciones muy influyentes. Y aun así, muchas veces se queda uno con el dedo de comprar.

Las gestiones de La Popular, en este sentido, han tenido, por bien orientadas, un feliz resultado, y, por de pronto, se han encontrado dos toros con lámina y peso, y cuya procedencia, una de las rameras de Cobaleda, garantiza también aceptables condiciones de tida.

Son hermanos de los que estuvieron en Pamplona, y se hallan en la ganadería de don Dionisio Calahorra, de Tudela.

Uno de estos toros, el mejor, desde luego, completará la corrida de segunda de feria, y el otro desempeñará el papel de sobrero. Y a ver si se acababan de pagar las incidencias y contratados.

MIGUELITO.

Restaurante ADELA

Calvo Sotelo, 2 Teléfono 1606

Repatriación de menores

Se ruega al que conozca a los familiares de la menor, repatriada de Bélgica, Josefina Allende Madariaga, de 17 años, natural de Haro, hija de José y de Julia, facilite informes en la Secretaría de la Junta Provincial de Menores, Caballería, 39, primero.

Avisos y Noticias

En el Observatorio se registraron ayer los siguientes datos: Presión máxima, 737; mínima, 734. Subiendo. Temperatura máxima, 23'4 a la una y treinta y cinco de la tarde; media, veinte; mínima, 15'3 a las dos de la mañana. Sol, cuatro horas y diez minutos. Viento, variable.

Ramón Caballero

Ha reanudado su consulta de enfermos de NERVIOSAS Y MENTALES
De madrugada, ha dejado de existir en esta ciudad, la señora doña Eustaquia Sáenz Piazuelo, Vda. del que fué conocido pintor don Gonzalo García. Al comunicar tan triste noticia a nuestros lectores, nos sumamos al pesar que atige a la dolerida familia, entre cuyos miembros cuenta su hijo don Gonzalo, industrial pintor e hijas doña Julia y señorita María.

MALETAS, fundas, reparaciones sin intermediarios.—Fabrica: General Mola, 67.—R. I. C. A. R. D. O.

Hermosa arca

De auténtica talla antigua, se vende. Puede verse, de 12 a 1, en General Franco, 4, 2º. (A)

En el sorteo de precejos celebrado ayer resultó premiado el número 90.

Colegio de la Compañía de María

Las alumnas que hayan de cursar sus estudios de Bachillerato en este Colegio, deben quedar matriculadas del 15 al 20 del actual, para lo cual pasarán por dicho Colegio de 5 a 6 de la tarde. Las alumnas que no alcanzaron la suficiencia total en sus respectivos cursos, se presentarán a realizar las pruebas el día 17, a las diez de la mañana. El día 25, a la misma hora, tendrán lugar los exámenes de ingreso.

Se ruega la presentación en la Dependencia del Excmo. Ayuntamiento de don José Ortiz de Landarai o don Piedad Peña Palacios, doña Sabina Ugarte, don Juan Carlos Ballesteros, vecinos de esta capital, para enterarse de un asunto que los interesa.

PARA FINCA RUSTICA

importante en esta provincia, se necesita embagado con familia, activo, con conocimientos amplios en agricultura y ganadería en general, interesándose en beneficios. Escribir con detalles y referencias a "Finca Rustica", Delicias, 9.—Logroño.

TRASPASO EN VALLADOLID

FABRICA DE MUEBLES, EQUIPO MAQUINARIA COMPLETO, C.A.D.A. MAQUINA CON SU MOTOR. JULIAN M. MARTIN CALLE RECOLETAS, 8.
Vagones al descargo hoy: H. Bergasa, uno, madera; Urcia, uno, criado; N. de C. Gutiérrez, uno, carbón y Gobierno Militar, uno, carbón.

MUEBLES de gusto y CAMAS de metal ANTA, General Mola, 46

En el Registro civil han sido inscritos los nacimientos de Fernando Vila González y María de la Luz Sáenz Sáenz; la defunción de Modesta García Redondo, de 62 años, de Benavente (Zamora) y el matrimonio de Serafín Molina Herce con Carmen García Martínez.

HERMOSA FINCA

vendo, edificio nuevo, calefacción y cuarto de baño, solar a cuatro calles, lo mejor situado en la Avenida de la Vega, Haro. Acepto el 50 % en participación industria y zonas trazo directo. S. Sarasola, García Rivero, 7, 2º, Izquierda, Bilbao, y Juan D. del Corral, Haro.

Hoy. - TEATRO MODERNO

Continúa desde las CINCO PROGRAMA DOBLE
Dos extraordinarias y magníficas superproducciones

El hijo del Regimiento

Por Charles Bickford, Florence Rice y Robert Allan.

Los hombres a la cocina

Graciosa y divertida película interpretada por Lillian Harvey y Willy Fritsch.

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidos costes y con el mínimo esfuerzo, nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA, claro, sencillo al alcance de cualquier inteligencia. Pléanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

ATECO APARTADO 1043 MADRID

Don Primitivo Corcuera Gómez, Guardia civil retirado con domicilio en esta capital, debe presentarse en la Comisaría del Cuerpo General de Policía de la misma para recoger un documento personal.

Laboratorios Martínez

Colonias, Ronquinos, Fijadores, Brillantinas, etc.
Ventas por Mayor y Detall. Fábrica y Despacho:
Once de Junio, 15. Telef. 1184.

BLAZQUEZ

traspasa un BAR RESTAURANTE y una FONDA en lo más céntrico y acreditado. Informes. Vaya de Rev. 7, 2º. Teléfono 21-61.

Anuncios oficiales

Diputación Provincial

CEDELAS PERSONALES
Desde el día primero del actual, ha quedado abierta el periodo voluntario de reanudación de cedulas personales del actual ejercicio, y se previene a todos los contribuyentes que, en evitación de molestias, envíen sus papeles a esperar a los últimos días para adquirirlos.

Así también se advierte a los que no estén empadronados, que pueden presentar sus hojas decernatorias, que se facilitarán en el Negociado, para que puedan obtenerlas.

Logroño, 15 septiembre de 1942.
El Vicepresidente,
Vicente Rodríguez de Paterna

Ayuntamiento de Pinillos de Cameros

El día 11 de octubre próximo y hora de las once de su mañana, tendrá lugar en pública subasta por pliegos cerrados en la Sala Consistorial de esta Villa, de CINCUENTA ROBLES que cubren cincuenta esteros de leñas gruesas y viejas de ramaje, por el precio de tasación de 870 pesetas, y 250 de indemnizaciones; los cuales se hallan señalados en el marco del Distrito Forestal, en el monte de esta Villa titulado Taba Hayedo, que serán subastados con arreglo a las condiciones insertas en el "Boletín Oficial" de esta provincia, y a las facultativas de este Ayuntamiento, obrantes en el Secretario municipal. Lo que se hace saber a los licitadores que quieran tomar parte en dicha subasta, para general conocimiento.

Pinillos, 19 septiembre de 1942.
El Alcalde, Rafael Vidaureta.

Ayuntamiento de Arnedillo

Para su provisión en propiedad se halla vacante el cargo de Guardia municipal jurado de este término, con el sueldo anual de 2,700 pesetas, satisfecho de fondos municipales.

Las personas que deseen solicitarlo han de ser mayores de 25 años y menores de 45, de buena conducta, sin antecedentes penales, y adictos al Glorioso Movimiento Nacional, cuyos extremos han de justificarse con documentos que uniran a la solicitud, durante el plazo de 30 días, dirigiéndola a esta Alcaldía, debidamente registrada.

Arnedillo, 20 agosto de 1942.
El Alcalde, Zoilo López.

TEATRO BRETON

EL PROXIMO VIERNES
Inauguración de la temporada de PRESENTACION DE LA GRAN COMEDIA DE COMEDIAS MARI FERNANDA LABREON DE GUEVARA Dirección: Pedro Larruga

LA ENEMIGA

original de D. Nicodemus adaptación de E. Marquina. Insuperable creación de María F. L. de Guevara, que ha representado más de 200 veces consecutivas en Madrid.
Funciones a las 7:30 y 11.
Muy importante.—Los señores abonados que deseen disfrutar de las mejores localidades, podrán retirárselas en taquilla el VIERNES, 18, de once a una.
Se admiten encargos en la Contaduría del Teatro.
Teléfono 1156

GRAN HOTEL

TERRAZA — JARDIN
FIESTAS DE SAN MATEO
del 29 al 27 inclusive
SELECTOS VERMOUTHS a las 12:30 tarde.
VERBENAS Y FIESTAS a las 10:45 noche.
Todos los días en las dos sesiones.
GEA y su orquesta A. B. C.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

El líquido "PERMA"

Consigue un rizado maravilloso y es el más económico. Depósito para la Rioja: ALMACENES SAENZ - Mayor, 49.

EN BROMA Y EN SERIO

"Concurso para cubrir plazas de filántropo"

Medicando a los "Laboratorios Orive", por su obsequio a los enfermos de Santa Justa.

Reclamamos de nuestros amigos que nos sea permitido expresar las gracias a la Casa Orive, por su obsequio en productos de sus laboratorios, porque nadie puede hacerlo tan sinceramente como el propio beneficiado.

Así llegará al filántropo doctísimo, al propio tiempo que al benévolo oficial—abate y ceremonial—el nuestro, cariñoso y cordial, que lleva por sí mismo los corazones, y por firma la riza de nuestros sentimientos filántropos.

Reciba, pues, la Casa Orive, el testimonio de nuestra gratitud, que quisieramos veros obligados a expresar a otros futuros donantes; mas nos tememos que nuestros deseos no se han de ver satisfechos. Se observa en Logroño una gran indiferencia entre las gentes bien acomodadas hacia los problemas de la Lucha Antituberculosa, fidedigna que contrasta con el fervoroso entusiasmo de nuestros directores, personal técnico y Hermanas de la Caridad, que nos asisten. Acomodadas esas personas que los Centros Antituberculosos están suficientemente atendidos por el Estado, y acerca de esto queremos aprovechar la oportunidad que nos brinda la Casa Orive, para escribir sobre el tema.

Estando en España la Lucha Antituberculosa en un período de reorganización, el Nuevo Estado Nacionalista se ha visto en la precisión de crear numerosos Sanatorios—unos de planta y otros adaptados a los que ya dotados con la estrictamente necesario para su funcionamiento, dejando a las autoridades oficiales y particulares de la provincia a su suerte en condiciones de una mayor eficacia.

Como ejemplo de aportaciones provinciales al Patronato Nacional Antituberculoso tenemos la de Vizcaya.

Hace doce años sólo existían en Bilbao poco más de 100 camas en el Hospital de Basurto. Pero que alguien hiciera notar la deficiencia a uno de sus carísimos hijos, para que éste donara un Sanatorio, con otras 100 camas. Años más tarde se amplió, merced a continuos regalos de caridad, a más del doble. Emulando tan magníficos ejemplos filántropos hijos de Vizcaya, hoy, hace algo más de un año, un Sanatorio para niños, capaz para 100 enfermos. Mas cuando tan continuadas sacrificios parecían suficientes para extender la beneficencia de los vizcaínos, esta tierra de próceres de la caridad, emprendió la construcción de un Sanatorio Antituberculoso de 360 camas, y de un Dispensario modelo. Así se ayuda al Estado, se demuestra que se es español y que se es cristiano.

Ya sabemos que estas virtudes son difíciles de conseguir, mas para facilitar su adquisición, como siempre es continuación la intención que un periodista hizo a uno de esos rumbosos vizcaínos que se dan en sacrificio sus millones cuando la necesidad llama a su puerta.

—No siento usted pena al depender de lo que acaso le dé tanto el ganar.

—En principio sí, me dolía un poco el corazón viendo con qué facilidad se me iban las pesetas, que tanto trabajo me había costado reunir; mas practicando continuamente la caridad se llega a dominar esta importante característica de la carrera filántropa, y hoy puedo evocar con satisfacción el haberme doctorado en ella.

—No le dice por los millones de la causa" de la filantropía vizcaína. Pero si no soy indiscreto le podría explicar en qué consiste esto, que usted llama caridad filántropa?

—La haré para ponerlo en conocimiento de aquellos que no lo conocen.

—La caridad filántropica consta de tres partes.

—La primera se estudia un "tema". En el segundo, la asig-

natura "Amor al prójimo como a tí mismo", y en el tercero se estudia la gran obra "Caridad".

—Aprecio que la carrera es muy difícil.

—Difícilísima. Hay no obstante individuos—verdaderos fenómenos—que nacen con la carrera terminada; pero por lo general, el que tiene el primer curso no quiere oír hablar de los dos restantes.

—Otros tienen el segundo año— "Amor al prójimo"—pero no quieren saber de sus necesidades.

—Hay quien tiene el segundo y tercer curso; mas no pueden ejercer la profesión por no tener el primer "Dinero".

—¿Hace mucho que empezó usted su carrera?

—En mi infancia. Cumplía yo cinco años el día que terminaba en 1892, las fiestas en Bilbao. Aquel día mis padres y tíos habían comulgado mis ambiciones infantiles, llenándome los bolsillos de cañerilla y monedas de plata. Con la atrevida propia de la edad, disipé mi capital con tal celeridad en "Tios vivos", almendras carapañadas, churros y agua de limón, que bien pronto me convertí en uno de tantos niños mirados con tristeza entre el bullicio de las barracas. Me hallaba en este estado de ánimo, mirando unas preciosas marionetas que daban vueltas, tocando sus platillos, cuando se me acercó una anciana, pidiéndome limosna. Pobrecilla, sentí mi precaria situación por que no podía socorrerla.

—Señorita, una limosna—repitió la anciana.

—Meti mis manos en los bolsillos, no sé con qué lejána esperanza de encontrar en ellos algo que darle, y mi cara debió de expresar entonces tal sorpresa que la monedita me dijo:

—¿Se le ha perdido a usted algo?

—Bajó la vista, alcó la mano, y mis asombrados ojos contemplaron una felicitosa moneda de dos reales que, sin duda, puso Dios en mi bolsillo para que diera comienzo a mi carrera filántropica.

—Pensé inmediatamente entrar a ver a las marionetas; comprar una "gorda" de almendras y echar otro trozo de agua de limón; mas viendo la misma de la anciana, alargada hacia mí, como una muda interrogante, cambié la moneda y deposité en ella diez céntimos.

—Gracias, señorita. Dios se lo pague.

—Entremetido, di otra moneda.

—Que buen corazón tienes hijo. La Virgen te ampare.

—Que bien me sonaban aquellas palabras, sentí por primera vez la bendita alegría de hacer bien al prójimo. Sin medir la importancia de mi donativo, deposité los cincuenta céntimos en las tendinosas y amarillentas manos de la mendiga.

—Es usted un ángel—me dijo, cuando vió todo mi capital en su poder—. Un ángel—pensé yo—. Ser un ángel por dos reales es una ganga, e inmediatamente hice el propósito, para cuando fuese mayor, de dar el dinero suficiente para que me comparasen a Dios. Mas tarde comprendí que esto es una quimera, y que sólo así limitar a sus segundas personas nos es dado hacer con muchas dificultades a los mortales...

—Pero ¿qué le pasa a usted? ¿No me escucha?

—¡Oh! perdóneme. Estaba pensando en aquellos privilegiados que nacieron dotados de las mejores condiciones para la carrera filántropica y no la ejercen.

—Podíamos abrir un concurso para cubrir plazas de filántropos. ¿No le parece?

—Eso es; y les daríamos colocación en Hospitales, Asilos, Sanatorios, etc. Sería una gran idea.

—Si la aceptasen...

—Con probar nada se pierde.

—Por mí no hay ningún inconveniente; más pienso que en Vizcaya cada centro benéfico tiene ya un filántropo, y no sería justo...

—Déjame usted razón. Dejaré la convocatoria para aquellas provincias más refractarias al filantropismo."

El periodista en cuestión, falleció hace poco tiempo, dejándome encargado de llevar a la práctica su proyecto.

Fiel a su memoria, abo hoy un concurso en Logroño, para cubrir dos importantes plazas: Una de filántropo del Sanatorio de Santa Justa y otra para el Convento de las Madres Agustinas Recoletas, tan necesitadas de que se las reconstruya su convento.

Si se cubren no serán vanos los esfuerzos de los técnicos médicos, ni las voces de los apóstoles de Cristo se perderán en el cielo claro de Logroño, gritando ¡Caridad! ¡Caridad!...

...Mientras unas sombras, entre unos viejos muros, rezan por la salvación de los hombres.

Por los enfermos.

VIVAC.

CRONICAS DE LA REGION

HARO, 15

No obstante la inestabilidad del tiempo, pues que durante todo el día amanizó lluvia y, hasta en algunos momentos se produjo un breve aguacero de pequeña intensidad, gran parte del vecindario arrostroar el peligro de la mojada, y se trasladaron a la pradera de El Puerto de Moros, donde había de celebrarse la tradicional Jira como fin de fiestas. Así, pues, aquellos pintorescos lugares se vieron bastante animados durante la tarde. A ello contribuyó el comercio y numerosas entidades industriales, cesando en sus actividades durante las horas de la tarde para permitir a sus empleados y obreros la concurrencia a la jira, quienes se desahogaron por la pradera para consumir sus viandas aligeramente. Asistió también la banda municipal.

Al anochecer, se organizó el regreso a la ciudad con antorchas encendidas y a los acordes de una brillante retreta, que recorrió las principales calles de la ciudad, hasta llegar a la plaza del Teatro Bretón. Este festejo, uno de los más típicos de las fiestas, se vio animadísimo, siendo varios los centenares de jóvenes de ambos sexos que lo aprovecharon para dar rienda suelta a su alegría. Se quemó la última colección de fuegos de artificio y el tradicional toro de fuego.

Por la noche, de diez y media a doce y media, la banda municipal dio una audición de música de baile en la plaza de la Paz, y a las once comenzó en el recinto de la exposición, la última de sus verbenas. A pesar de los nueve días de fiestas, en que el baile se ha prologado a todo paso, aún se vieron muy animados ambientes festivos.

En nuestra crónica de mañana, daremos una breve reseña del acto de clausura de la exposición de Artes e Industrias, cuyo acto tendrá lugar a las siete y media de la tarde de hoy, con asistencia de las autoridades. Serán otorgados los premios y diploma de la Sección de Arte con arreglo a la propuesta hecha por el jurado calificador que ha estado integrado por don Gerardo Sacristán Torralba, profesor de Dibujo del Instituto Nacional de Enseñanza Media de Pamplona; D. Antonio Bueno Bueno, notario y escritor, pensionado por la Excmo. Diputación Provincial de Zaragoza y el aficionado y artista local don José Fernández Otero.

En la clínica operatoria de Nuestra Señora de Aranzazu, de la que es médico director, nuestro buen amigo, el eminente cirujano don Antonio Giménez Armiño, ha sido dado de alta por curación total, el obrero Primitivo Ortega que sufrió recientemente, en grave accidente de trabajo cuando se hallaba en las órdenes del Ayuntamiento de San Asensio. Felicitamos al Dr. Giménez Armiño por su éxito, que tan alto pone su prestigio como operador.

Durante los días de mañana, miércoles y el jueves, actuará en el Teatro Bretón de los Horrores, en funciones de tarde y noche, la excelente compañía de comedia que acudida la primera actriz Conchita López Domínguez y en la que figura como primer actor Antonio Prieto. En las funciones de mañana pondrán en escena la comedia titulada «La tragedia de Marichu» y representarán el jueves la obra que llevó por título «Crucigramas de amor».

La circunstancia de no haberse celebrado funciones teatrales durante las fiestas, hará que ambos días se registren copiosas entradas.

Además de las autoridades, presidieron las corridas bellísimas señoritas luciendo magníficos mantos de Manila y hubo otros pertenecientes al sexo feo que disfrazados convenientemente, logran hacer pasar un rato que perdurará en nuestra memoria por mucho tiempo.

El domingo último se daba la última corrida, pero a la hora de comenzar, decayó una fuerte tormenta que hizo suspender el espectáculo, congregándose el público primero en el salón de baile y más tarde en la plaza Ricardo García para escuchar los conciertos de la banda de música de Villadiego, tributándosele un caloroso aplauso como premio a su meritisima labor.

Hace bastantes días la joven esposa del Guardia civil de este puesto, don Julio Castellanos Torillas, nacida Isabel Blasco, ha dado a luz a su hijo primogénito.

Felicitamos al venturoso matrimonio con tan fausto motivo y le deseamos salud para ver convertido al delicado ángelito en un perfecto caballero cristiano.

TORRECUILLA, EN CAMEROS, 14

Nuestras fiestas han terminado felizmente. La banda de música que dirige el maestro Abalos, de Logroño, ejecutó un selecto repertorio animando a la juventud y alegrando calles y paseos.

Con mediana entrada, debido a la falta de medios de locomoción para trasladarse los forasteros, se lidiaron reses bravas del acreditado ganadero don Manuel Etxura, actuando de novilleros Cayo Rincón «Chicuelino» y Fermín Arzaga «Armillitas» y como soñabrealente Manuel Cossío «Currillo», trabajando con los palitrosos incansables.

Paulino Galatayud Clínica-Haro

Medicina y Cirugía General. Digestivo. — Músculo. Rayos X. — Rayos Ultravioleta. — Rayos Infrarrojo. — Diatermia. — Corrientes eléctricas. — Laboratorio.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

EDUCACION Y DESCANSO

CORRIDAS DE SAN MATEO

Esta Obra Sindical, deseosa de dar facilidades de todo género a los productores de la provincia, ha adquirido, a precio normal, un buen número de localidades de sol y de sombra para las corridas de toros de los días 21, 22 y 23.

Desde hoy, de nueve y media a una y media de la mañana, y de cuatro a siete de la tarde, puede pasar por nuestras oficinas, cuantos camaradas de Educación y Descanso o C. N. S. lo deseen, donde podrán retirar las entradas de sol con un 20 por 100 de descuento, y las de sombra con el 10 por 100.

Se advierte que sólo se facilitan dos entradas por individuo y corrida, que es imprescindible la presentación del carnet, y que es limitado el número de localidades adquiridas.

LLEGADA DE PRODUCTORES A ZARAUZ

En la mañana de ayer se ha recibido un telegrama en el que se da cuenta, han llegado sin novedad los 25 camaradas productores a la residencia "Ismael Martín", Zarauz, lo que se hace público para conocimiento de los filántropos.

Madre: las enfermeras divulgadoras de la Sección Femenina te enseñarán prácticas y métodos los cuidados que debes prodigar a tu hijo.

ARNEDO, 14

La jornada de ayer transcurrió en un ambiente tormentoso. Por la tarde decayó fuerte tormenta, cayendo algo de piedra al principio y después un fuerte aguacero. Cayeron cerca de los litros por metro cuadrado.

Según noticias recogidas, la piedra solo causó típicos daños en este término municipal.

En la iglesia de Santo Tomás hubo el Retiro mensual acostumbrado, organizado por Acción Católica (rama de hombres), que fue dirigido por nuestro virtuoso párroco, don Gregorio Martínez Berberana. Hubo bastante concurrencia.

En los cines «Cervantes» y «Ceiso Díaz», se proyectó la cinta «Primer amor», que agradó al público.

Durante las próximas fiestas actuará en el teatro «Cervantes» la compañía lírica del gran tenor José Calvo de Rojas, ya conocida del público arnedano, que este año, viene reforzada con valiosísimos elementos de relieve, entre los que figuran la gran tiple Isabel Beltrán y los eminentes cantantes Matilde Martín, Ricardo Fusté y Camilo Sábat y el notabilísimo diestro José Ortiz de Zárate. Dicha compañía lleva un selecto repertorio de ópera y zarzuela.

En la tarde de ayer, a los 51 años de edad, confortada con los auxilios espirituales, ha fallecido en esta ciudad doña Lucila Gil de Muro Herrero, esposa del depositario de fondos municipales, don Florentino Rubio.

Recibian su atribuido esposo don Florentino Rubio; sus apenados hijos Fco. Digna Amelia, Esther y Guzmán; hijo político don Demetrio Domínguez (fabricante); hermanos don Manuel, secretario del Juzgado y Pilar; nietos y demás familiares, nuestro más sincero y sentido pésame.

En la iglesia de los Santos y en el altar de la Vera-Cruz, se ha celebrado gran misa solemne que ha sido presidida por don Iluminado Hernández, don Francisco Gutiérrez y don Timoteo Ruiz, en representación de la Hermandad de dicha Vera-Cruz.

También han asistido a dicha misa todos los niños y niñas de la escuela con sus respectivos maestros, dando con ello carácter de inauguración oficial a sus tareas escolares del presente curso, aunque ya vienen funcionando las clases desde el primero de septiembre. Después de la misa, el Sr. Cura párroco dirigió la palabra a los niños exhortándoles sean fieles cumplidores de las consignas de sus profesores y dediquen todos sus planes a educarse e instruirse sin descanso que el día de mañana puedan ser hombres útiles a sí mismos y a la sociedad. También les estimuló a que los días de fiesta no dejen de cumplir con el sagrado precepto de oír la Santa Misa.

El mercado de hoy, sin duda por coincidir con las fiestas de varios pueblos limítrofes, se vio bastante animado.

ANGUCIANA, 13

La semana pasada falleció en este pueblo, a la avanzada edad de 74 años el labrador don Calixto Vissain, cuyo entierro se vio concurridísimo, en prueba de las muchas simpatías que el extinto gozaba en este pueblo.

A su esposa e hijos, entre los que se encuentra el director de esta banda de música don Felipe, le enviamos nuestro pésame.

A la temprana edad de diez y siete años dejó de existir el joven Rafael Loyo.

El fúnebre fue conducido a hombros de amigos y familiares, acudiendo al entierro muchos forasteros y casi todo el pueblo.

En el cementerio, despidió el duelo al señor cura párroco de Anguciana que estuvo muy elocuente.

A su madre doña Julia Martínez, Vda. de José Loyo, y hermanos y demás familia les deseamos resignación para sufrir tan rudo golpe.

A la edad de 31 años, ha fallecido doña Carmen Ruiz, esposa del tele local de Falange, don Severiano Martínez. Al sepelio acudió casi todo el pueblo, ocupando la presidencia del duelo los familiares de la extinta y las autoridades.

A su apenado esposo don Severino, hijos y demás familia, nuestro más sentido pésame.

AUTOL, 12

Como los días anteriores, el tercero y último de nuestras fiestas, transcurrió con animación extraordinaria. La banda municipal, que dirige don Adalberto Hernández, interpretó alegres danzas, celebrándose el tradicional encierro del ganado en medio del mayor entusiasmo, para después lidiar las reses bravas de prueba, resultando en triunfo el acto.

A las cinco de la tarde se celebra la tercera corrida, lidiándose, primeramente dos bravos novillos para el diestro José López y el autoleño Dionisio Ruiz, «Pesetas». Es la mejor corrida de fiestas. El primero, después de hacer una buena faena, tanto con el capote como con la muleta, termina el bruto con una media y una entera, lo que le valió las dos orejas. «Pesetas» derrochó valor y arte, dando con el capote unos paseos admirables que el público aplaudió. Con la muleta hizo todo lo que está en el repertorio taurístico y algo más, siendo premiado con grandes colas, para terminar con una estocada entera, que hace doblar al novillo. Se le concede el rabo. Se corren después vaquillas para los aficionados.

Los caños, bailes, teatros, cines y variedades se ven abarrotados de personal.

Ayer, día de «La Cura», y según costumbre, el personal pasó el día por el campo en alegres jiras, regresando al anochecer.

Entre los numerosos invitados que ha habido en estas fiestas, anotamos a don Eduardo Andrés García, teniente coronel de Oficinas Militares del Consejo Supremo de Justicia Militar, que pasa unos días en casa de su buen amigo don Claudio Sáez de Inestillas.

Se está leyendo las proclamas matrimoniales de las simpáticas parejas: Adolfo Gómez con María Hernández; Dionisio Ruiz con Victoria Soldevilla, y Eugenio Miranda con María María. Enhorabuena.

El día siete dejó de existir nuestro estimado convecino don José María Fernández, que contaba con generales relaciones, entre las que su fallecimiento, se verá muy sentido.

Reciban sus atribuidos hijos, don Nieves, don Pedro y don Ángel, pésame de El Redal, la expresión de nuestro sentido pésame.

También esta tarde, y a la edad de setenta y dos años, ha fallecido cristianamente, doña Matilde López de Mirillas, que supo ganarse el afecto de cuantas personas pudieron apreciar sus dotes y virtudes.

Descansa en paz y reciban sus hijos doña Victoria, don Florencio, don Félix y doña María, nuestra sincera condolencia.

Para amenizar las fiestas de Herce, sale hoy nuestra banda municipal.

SOTO EN CAMEROS, 13

El pasado día ocho, fue la fiesta de nuestra Patrona la Virgen del Cortijo, día grande para los soteños, celebrándose con extraordinaria afluencia de forasteros. El acreditado gaitero de Albeida y la orquesta de Rincón de Soto, organizaron los bailes y demás actos públicos. También hubo grandes partidos de pelota por buenos pelotaris de este pueblo y forasteros y el zarzapocó estuvo abundantemente, lo mismo el de los caudales que el de toda la juventud.

Este año se presenta con mucha fuerza de invierno, así como de mucha, esperando compradores.

Llevamos dos sábados de grandes mercados de caza, poniéndose a la venta grandes cantidades de cerdos en crías, lo mismo que en tocinos. Los precios, con abundancia, Rioja.

ANUNCIOS CLASIFICADOS

COLOCACIONES

SIRVIENTA que sepa de cocina. Se necesita. Hnos. Morcoy, 9, 1.º.

OFICIAL o medio oficial de limpieza y Planchadora, se necesitan. Oficina Colocación, Referencia 71.

COCINERA con buenos informes, se necesita. Razón, Nueva Rioja.

DOS CHOCOS para servicio, se necesitan. Bar Los Gabrieles, Peón 4.

SIRVIENTA con informes, para dos de familia, se necesita, de 25 a 40 años. Vara de Rey, 12, 3.º, d.

SIRVIENTA hace falta en Avenida de Cón, 12, 3.º, derecha.

NINERA, se precisa en Carretera de Villamediana, 4, 2.º.

CARBONEROS se necesitan para hacer de 300.000 kilos de carbón de haya, carbón. Se venden dos buques y dos machos, a toda prueba, por haber terminado los arreastes de material. Razón, Eduardo Anarés, en Isalana.

25 PESETAS diarias ganarán personas ambas sexos trabajando jugetes. Necesitamos representantes. Diríjase "Establecimientos Marn", Jesús del Valle 10, Madrid.

CHICA de 18 años en adelante, se necesita con buenos informes, para mostrador, ganará buen sueldo. Razón, Corresponsal en Santo Domingo de la Calzada.

TONELERO Se necesita un oficial bien impuesto en el oficio, para trabajar en reparaciones en un almacén de vino de Bilbao. Se prefiere sea soltero. Para informes y condiciones diríjase a Ernesto Murillo (Vinos), en Murciante (Navarra).

SIRVIENTA se necesita con informes. Razón en Nueva Rioja.

AJUSTADOR montador de primera, se ofrece Logroño y su provincia. Informes, Oficina de Colocación, Referencia 93.

COMPRAS

COMPRO TINTEROS vacíos con tapón metálico. Barriocopa 12-17 d.

PLANTA BAJA, 4 habitaciones, cocina y water, con 4 celosines de huerta, sin estrenar, vende su dueño. Razón, Rey Pastor, 5-1, 1.º.

VENDO PISOS BARATOS, llaves en mano Razón en Nueva Rioja.

PISO céntrico, vende; trato directo. Cadena, 9, 1.º, derecha.

DEL PROPIETARIO al comprador, piso 1.º con terraza y tienda, sin estrenar, sol todo el día, con llaves en mano, se vende junto o separado. Razón en Nueva Rioja.

SE VENDE COTO redondo, 22 hectáreas, "El Aprisco", en Santo Domingo de la Calzada, con vividera, regado, riego y secano. Informes, José María Yera, Manuel Radier, 26, 3.º, dcha. Vitoria.

CASA se vende en el centro de la población. Razón, Mayor, 159, 2.º.

ESTEBANEZ, Bonita ocasión: Pisos baratos, de 5.000, 7.000, 8.500, 9.500, 12.000, 16.000, 17.000, 18.000, 19.000, 21.000, 22.000, 23.000, 24.000, 25.000, 26.000 y 27.000 ptas. Planta baja, 5.000 ptas. Tres fanegas de tierra regado, 11.000 ptas. Pangua y media, 9.000 ptas. Facilidades en el pago. General Franco, 44, 1.º, centro. Teléfono 17-45.

VENDO PISO nuevo en P. Galdós, y 8 huecos de balcón como nuevos. Razón, Fábrica de Sommier, República Argentina, 8.

FINCAS. Se venden en Corea y Galca: pajaro, era, ocobera, huerta, huera, 300 alivos y 15 fanegas tierra regado y secano. Tratado: Eusebio Montiel, Sagasta 25-17.

VENDO CASA con espasosas cuadras y dos pisos. Diríjase a Alejandro Martínez, en Haro.

POR TRASLADO, vende piso céntrico, en calle primer orden, llaves en mano, trato directo con su dueño. Razón, Av. de Colón, 29, 3.º.

FINCA regada, de 10 y 20 fanegas, con motor, casa para dos vecinos, cuadras y pajares, en "La Isla", carretera de la Viuda de Arza, se vende, libra de colono e intermediarios. Trato directo con su dueño, en su casa.

AGENCIA MARTINEZ. Venta hermosa finca, o por parcelas, dentro de Logroño. Tres huertas; 28 pisos una casa con tienda de Ultramarinos, llaves en mano, buen sitio; y toda la maquinaria de Fábrica Imbutidos, Bretón, 14. Telef. 1134.

GANADOS

GALLINAS de un año, Leghorna, para lida, se venden 40, seleccionadas. Gallinas gordas para carne, se venden. Granja la Magdalena, Teléfono 10. Viana (Navarra). Encargos en Logroño: Teléfono 22-12.

SE VENDEN 17 ovejas con señal en boca, y 14 corderos. Tratar con Vicente Merino, en Canas, Logroño.

POLOS Y CONEJOS cebados, se venden. Calvo Sotelo, 28, centro.

VACA superior, de segundo parto, con su cría, se vende. Informes, Prado Viejo, Pedro Pérez.

DOS NOVILLAS, una preñada, se venden. Tratar con Alejandro Berredo, en Oyon (Aragua).

VACAS. Vendo dos, una recién parida, con su choro; la otra a parir a mediados de octubre, primer parto. Diríjase: Adriano Fernández, San Martín, 6, Haro.

HUESPEDES

SE NECESITAN CAMAS para alquilar en fiestas. Razón en la Fonda "Los Animas".

ARRIENDO habitación desahucio a cocina. Trav. Laurel, 10, sent. 124.

NODRIZAS

Se desea para criar en su casa. Diríjase: Angel Indante, en Yzora (Alava).

PERDIDAS

Perrito cachorro, blanco con pintas negras, atiendo por "Sol". Se gratificará su entrega en calle Miliencias, 3, 2.º. Si no hecerlo se tomara por hurto.

Quien aporte datos de bicicleta Orbea, moderna, fueves, desaparecida ayer, 11 de la mañana, de la calle Mayor 13, se le gratificará en la misma calle, 55, 1.º.

Gratificase espléndidamente a quien facilite pista segura bicicleta sustraida marca G. A. C., cuadro especial. Bando de robo manillar alto. Máxima discreción. Razón en Nueva Rioja.

Zapato blanco de niño, pie derecho. Se gratificará su entrega en San Juan 6, 2.º, Haro.

TRASPASOS

SE TRASPASA local, en sitio céntrico, con existencias de sal y ellas. Razón, Sagasta 29.

NEGOCIO acreditado de gran rendimiento, se traspasa. Informes en Nueva Rioja.

VEHICULOS

SE OFRECEN CAMION para transportes, tres toneladas. Informes, Av. 12, Legroño, 12, 2.º, izquierda.

COCHE DE NIÑO, guardabarras cromado, seminuevo, se vende. G. López, Garage Bicicletas, en Santo Domingo de la Calzada.

BICICLETA de señora y dos cubiertas nuevas, y BICICLETA niña, se venden. Av. Colón, 23, Garage Bretón, 8, Peluquería.

BICICLETA seminueva, se vende. Bretón, 8, Peluquería.

CARRRO de 2.000 a 3.000 kilos, en buen uso, se vende Esteban Ruiz, Hospital Viejo, 8.

BICICLETA caballero "G. A. C.", accesorios muy buenos, se vende. Razón, Peón, 9, Peluquería.

BICICLETA de carrera, se vende. Rejería Cadarso, Sagasta, 6.

PARTICULAR vende Nash 19 HP, perfecto estado, 6 cubiertas y ómarras sin estrenar. Arnedo, J. Antonio 9, Buzpasa de los Monteros.

SE VENDE Camioneta para 1.000 kilos, marca "Enick", el H-P, con gasoleno, documentación en regla, cupos aceite, gasolina bien calzada. Vexia y tratar con su propietario, Ricardo Díaz, en Qués.

JUEGO completo de ruedas de goma, se vende. Informes, Agapito González, en Arnedo.

COCHE "Ting" en buen estado, 25 H.P., siete asientos y con ruedas de repuesto, vende Emeterio Morcino, en Canas.

VENTAS

MOTORES y Transformadores nuevos, existencia todas potencias. Gil-Maquinaría Eléctrica. Teléfono 23, Durango.

GIL LOPEZ, Teléfono 1890. Vende tejidos y ladrillo en la Terjera Carretera de Alameda, y Avenida de Portugal 18.

MAQUINAS modernas último modelo, se venden; contado y a plazos, en "Casa Singer". Logroño.

MOTORES Diferenciales, Casas de cambio de todas marcas, General.

BBOYES, medios boyes, bordes, computas, se venden grandes cantidades. Tonería Mecánica Haro (Rioja). Viuda e Hijos de Fleuryzabal, Teléfono 109.

SE VENDEN tres prensas para paja y una para uva, de dos husos, completa. Santa Lucía, 13, Haro.

VENDO CESTERIO para chirla. Carnicerías, 15, 1.º.

CONSERVAS CASERAS. Compre nuestra conservadora de latas de tipo económico que sirve para arreglar los platos usados y escurridos, muy útil para hoteles, conitores, hostaleros, comunidades, hortelanos, etc. Pida detalles sin compromiso a "Somme". Estad. Lda. Apartado 22, Bilbao.

YESO, AZULEROS, Mosales, Frezadores, etc. Vende local para almacenar. B. Paterná, 17.

MUEBLES Se venden varios por traslado. General Morcoy, 29, 3.º, Izq.

CALDERA de vapor. Se vende, de nueve caballos, en perfecto estado. Razón, Pastillas "La Cabra".

BOMBA TRASEGO aspirante, impelente, dos volantes, sistema Paireur. Victoria Rubin. Hormilla.

VENDO VITINAS Informes en Nueva Rioja.

SE VENDE: Conejos de raza con sus conejeras, puertas vidrieras, ladrillos, tejas y chapas. Razón, Marqués de Murrieta, 23, centro.

TALADRO seminuevo, se vende. Duquesa de la Victoria, 23, 2.º.

BBOYES de castaño, enviados, en buenas condiciones, se venden. Razón, Ramón Lacuesta, en Haro.

RADIO, se vende en Joaquín Elizalde, 31, (Casas Baratas).

SE VENDE partida de puertas, balcones y ventanas, mediana cantidad. Precios muy baratos. Campañeta Zapata. Avenida de Navarra, 2. Teléfono 1669.

DORMITORIO, se vende Plaza de los Héroes, 39, Hijaletaria.

RADIO toda onda, urge venta. Rey Pastor, 47, 1.º.

SE VENDEN cuatro cubas para vino, seminuevas, de cubita 50, 100 y 150 cántaras. Razón, Pedro Fernández Calvo, en Qués.

TEJA USADA, se vende. Tratar, Víctor Saenz, en Zenzano.

SE VENDE 70 cuarterones secos de chupo, de 4 y 430 metros. Tratar con Federico Roca, en Camprodrón. No se cobra por carta.

VENDO DOS CAMAS de madera. Rep. Argentina, 6, 1.º, Izda.

SE VENDEN MUEBLES San Péciles, 2, 2.º, izquierda, Haro.

ESTUFA de carbón y leña, seminueva, con ladrillo refractario y cuatro metros tubo, vende Eusebio Pascual, en Santo Domingo.

YESO A DOS PESETAS el saco. Rodríguez Patena, 35.

GALLINERO de madera, desmontable, capaz 150 ponedoras, vende Paulino Loza, en Viana (Navarra).

MAQUINA de escribir, vende de ocasión. Hermanos Morcoy, 3, 3.º. De 11 a 1 y de 4 a 7.

ARMARIO muy económico se vende en Cabe Novat, 1, 1.º.

CUBO de 1.000 cántaras, de doble y un tonel grande, vende Vitoriano González, Labrasa (Alava).

Prensa para vino, vendose, sistema "Marford" tipo corriente, por haber adquirido de mayor tamaño. Pascual Álvarez, en Viana.

CAMA de matrimonio, seminueva, se vende. G. Franco, 29, 2.º, Izq.

VENDO PRENSA de cubilla con campana de hierro letra E, de Marroñán y Rezoa, inmejorable José Goni, en Urbola (Navarra).

TRUJAL Vendo Prensa 4 columnas uso 130 mm, capacidad 300 kg. ruedas, transmisor, motor, gasolina 2 HP. Razón, Nueva Rioja.

MOTOR aceite pesado, 30 H.P. "Schlter", se vende en marcha, a prueba. Tratar con Vátero Esteban, en Leocáder.

VIARIOS

COMPRADORES de uva. Se arrienda en Chirri, partido de Haro, botaca, con prensa, filos y cubas, capaz para aborcar 4.000 cántaras de vino. Informes en Chirri, Claudio Borroguero, y en Logroño, Av. Portugal, 17, 3.º, Izda.

PINTOR. Habitaciones al templo a 13 Ptas. Barriocopa, 11, 4.º, 1.º.

NIUEVOS Modelos Puntos. Dos secciones, máquin. Puntos, 8, Haro.

SE ARRIENDA LOCAL pequeño en la casa Sagasta. Informes, Eusebio Yera, B. 1.º, Izq. De 4 a 6.

EDICIONES PARTICULARES de primera y segunda enseñanza con...

Guía Médica

URBINA M. VILLANUEVA, 2 TEL. 1717. De 12 a 2.

PULMON CORAZON RAYOS X D.E.C. ROCARDIOGRAFO portatil.

D. Garcia Atance

MEDICINA GENERAL Enfermedades, Hígado, Intestino Laboratorio Análisis AVENIDA DE COLON, 11, 1.º.

GARCIA del VALLE

MEDICINA GENERAL FARMACIAS

Tratado de 11 a 1 y de 4 a 6.

Inauguración del XX Congreso de la Sociedad Oftalmológica Hispano-Americana

Exposición de productos y discurso del Rector de la Universidad

BARCELONA.—Ha sido inaugurado a mediodía, en la Casa del Médico, el XX Congreso de la Sociedad Oftalmológica Hispano-Americana, cuyo acto estaba previsto para el próximo día 19. Concurrieron a la sesión médicos de todos los puntos de España y algunos de Portugal. Preside el capitán general de la Región, teniente general Kindelan, acompañado de rector de la Universidad, doctor Gómez del Campillo; canónigo doctor Faura, en representación del obispo; jefe provincial de Sanidad, doctor Bardaji, que representaba al director general de Sanidad, doctor Palanca; general Meléndez, jefe de Sanidad de la Cuarta Región Militar; concejal señor Fruchman, en nombre del Ayuntamiento, y presidente de la Junta directiva de la Sociedad Oftalmológica Hispano-Americana, don Alejandro Palomar de la Torre, con el secretario de la entidad, don Manuel López Enriquez. Se hallaban asimismo los delegados de Portugal, doctores Sene Sectorio y Jul Puga; decano de la Facultad de Medicina, doctor Ramos; los presidentes de las Reales Academias de Medicina, doctores Peiry y Soria, y otras muchas personalidades.

Abierta la sesión, hizo uso de la palabra el secretario general de la Sociedad, quien dio lectura a la Memoria en la que se exponen los trabajos desarrollados desde la última Asamblea celebrada el pasado año.

Seguidamente, habla el presidente de la Sociedad, doctor Palomar de la Torre, quien dice que es la segunda vez que la Sociedad Oftalmológica Hispano-Americana se reúne en la Ciudad Condal. Pero ha pasado veintiocho años y este lapso de tiempo durante el cual la muerte nos ha arrebatado gran número de los que fueron queridos compañeros nuestros, obliga a exponer lo que somos y lo que nos proponemos. Recordó a continuación que la entidad fue fundada en abril de 1903, y que desde aquella fecha, y con sólo pequeñas interrupciones producidas por la guerra pasada, nos hemos reunido en las distintas capitales españolas donde existían centros universitarios y de cultura propios para nuestras actividades. Aludó a los considerables progresos de la Oftalmología mundial, perfeccionada muchas veces por los oculistas españoles. La labor de Oftalmología española ha sido numerosa y prestigiosa en el extranjero, donde se nos ha reconocido y frecuentemente citado nuestros trabajos en publicaciones y memorias que van a la cabeza de la cultura médica. Dijo luego que a la difusión de la labor realizada contribuyeron los archivos de Oftalmología hispano-americanos, algunos de ellos fundados en 1900 por los doctores Menacho, de Barcelona, y Santos Fernández, de La Habana. Agregó que la guerra interrumpió la publicación de la entidad, de la que es continuación la actual patrocinada por el Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Subrayó la importancia del tema oficial "Agitamientos", y señaló que por las comunicaciones que van a presentarse, puede asegurarse un brillante éxito para las tareas del Congreso. Terminó dando la bienvenida a todos los congresistas y agradeciendo a las autoridades su presencia en el acto inaugural.

Los asistentes al XX Congreso de la sociedad oftalmológica hispano-americanas se reunieron a la una de la tarde en la Universidad, donde se dio la bienvenida al rector de la misma y delegado provincial de Educación Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Dr. Gómez del Campillo. En este acto quedó inaugurada la exposición de productos oftalmológicos hispano-americanos en el claustro de la Universidad. El presidente de la entidad hizo la presentación de los congresistas al rector, a quien expresó el reconocimiento de todos los congresistas por las atenciones que han sido objeto y su comprensión por hallarse en Barcelona, y que estiman, como hombres de ciencia, el honor de ser recibidos en la Universidad de Barcelona.

El rector, Sr. Gómez del Campillo, le contestó con unas palabras en las que dijo que la Universidad se siente honrada al recibir a los miembros del XX Congreso oftalmológico hispano-americano, ya que entiende que la Universidad ha de ser como un auténtico hogar de la ciencia en todas sus manifestaciones. Así lo fue en los siglos gloriosos de nuestras Universidades clásicas, y así quiere que vuelva a ser el Estado Nacionalindustrialista creado por el salvador del Movimiento Nacional, restaurador de la inmortal España de nuestros siglos imperiales. Por eso, queremos que la Universidad no quede limitada y circunscrita a los períodos de nuestros días, sino que, por el contrario, como decimos los filólogos, se encuentre siempre cara al sol, es decir: íntimamente comprometida con todas las actividades de la vida nacional para el mejor servicio de la Patria. La Universidad es nuestra "Alma mater", y su espíritu ha de estar en todas partes. Nosotros, como hombres salidos de la Universidad, debemos sentir profundamente ese espíritu, que es como una promesa de grandes bienes para la ciencia y para España. El Sr. Gómez del Campillo puso fin a sus palabras con un "Arriba España", que fué contestado con gran entusiasmo. Finalmente, el rector de la Universidad obsequió

a los congresistas con un vino de honor. A las cinco de la tarde han comenzado las sesiones ordinarias del XX Congreso de la sociedad oftalmológica hispano-americanas. El catedrático de la Universidad de Valladolid, Dr. Antonio García Miranda, ha disertado sobre el tema "Avitaminosis", afirmando que, en términos generales, las condiciones nutritivas han mejorado sensiblemente en toda la nación. A las siete y media se ha celebrado en el salón de sesiones del Ayuntamiento, una recepción en honor de los congresistas.

UN DISCURSO DE VON PAPEN

ESTAMBUL. Von Papen, embajador de Alemania en Turquía, ha pronunciado un discurso en el círculo alemán de Estambul. Declaró, entre otras cosas: «Nuestra posición hacia el país del que somos huéspedes, es clara y sencilla. Ya hace algún tiempo, el "Daily Telegraph" decía que el embajador alemán había ofrecido a Turquía, si ésta entraba en la guerra, al lado de Alemania, Siria, Palestina, el Irak y el Irán. El diario inglés estaba mal informado. Yo he prometido mucho más a nuestros amigos los turcos, en nombre del Führer, cuya política represento. Alemania está decidida a cualquier que sean las circunstancias, respetar la paz de este país, y todos sabemos el enorme ejército con que el Gobierno turco, su valeroso ejército y su pueblo, están decididos a defender esta paz. Creo poder añadir, que la nación turca, tan gloriosa y hecha a la lucha, está decidida a oponerse al anti-islamismo y a la bolchevización de Europa, de la que, como nosotros, forma parte, si en el porvenir se le presentase este problema». (Efe)

VICASECRETARIA DE EDUCACION POPULAR

Delegación Nacional de Prensa CONCURSO PAR. EL AÑO 1942 DE LOS PREMIOS NACIONALES DE PERIODISMO Y LITERATURA "FRANCISCO FRANCO" Y "JOSE ANTONIO". Como aclaración al artículo 2.º de la Orden de la Vicesecretaría de Educación Popular, de fecha 17 de enero de 1942, por la que se convocaba el concurso para el presente año de los premios nacionales de Periodismo y Literatura, "Francisco Franco" y "José Antonio", se hace público que los trabajos que concurrirán al premio nacional de Periodismo "José Antonio Primo de Rivera", que tendrán como tema "Semblanza de un español", podrán versar sobre figuras o personalidades distintas.

El X aniversario de la fundación del Manchukuo

HSINKING.—Las conmemoraciones oficiales organizadas, con motivo del décimo aniversario de la fundación del Manchukuo, han dado comienzo en el parque Nanking, a presencia del emperador y delegaciones japonesas, italianas y alemanas. La capital está engalanada, y toda la población ha tomado parte, con entusiasmo, en los actos públicos destinados a celebrar la fecha.

Los periódicos ponen de relieve los progresos realizados por el país en sus primeros diez años de existencia.

La población ha aumentado en 13 millones de habitantes; el ahorro público, que en 1932 se elevaba a 474 millones de yuans, ha alcanzado ahora, la cifra de 19.000 millones; la red de ferrocarriles, que media seis mil kilómetros, tiene ya once mil; las carreteras han pasado de tres mil a seis mil kilómetros, en extensión total; las emisoras de radio, que hace diez años no pasaban de tres, son en la actualidad diecisiete; y las universidades, de una a dieciocho; el presupuesto del Estado ha aumentado de 110 millones a 2.580; y los ingresos fiscales, de 99 millones a 2.034.

Se hace resaltar que todo este impulso ha sido debido, en gran parte, gracias a la ayuda del Japón. —(Efe).

HSINKING.—El emperador del Manchukuo ha recibido un telegrama de felicitación del rey emperador de Italia, con motivo del décimo aniversario de la fundación del imperio. También le ha enviado un mensaje análogo el Führer de Alemania, Adolf Hitler. —(Efe).

Las relaciones turco-afganas

ESTAMBUL.—El presidente del Consejo del Afganistán, Abdul Ahsad, ha salido de Kabul para Turquía, donde permanecerá unos días en visita de estudio e información. Su llegada a Teherán será precedida por la de la Misión militar afgana que salió de su país hace ya algún tiempo. En los círculos políticos de Kabul se declara que este viaje del soberano se debe al deseo de estrechar las relaciones con Turquía, ya que el Afganistán quiere orientar su política exterior en el mismo sentido que la turca. —(Efe).

NUEVA RIOJA

PRECIOS: Mes... Cinco Ptas. Trimestre... 15 Comisio...ado 1373

TELEFONOS: Administración 1561 Dirección 1337 Gerencia 1373

DISPOSICIONES OFICIALES

La Gran Cruz de Isabel la Católica al exembajador argentino, doctor Escobar

Vacantes en la Casa Militar de S. E. el Generalísimo

MADRID.—El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones: Administración Central.—Gobernación.—Dirección General de Seguridad.—Señalando, de acuerdo con las instrucciones que se citan, fecha, hora y local en que ha de celebrarse el sorteo para determinar el orden de actuación de los opositores a ingreso en el Cuerpo General de Policía convocados por orden de 13 de mayo de 1942. Dicho sorteo se celebrará en la Escuela del Cuerpo (Fernández de la Hoz, 43, Madrid), el próximo día 21, a las 12 horas.

El día de mañana publicará, entre otras, las siguientes disposiciones: Asuntos Exteriores.—Decreto por el que se nombra Caballero de la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica al Excmo. señor don Adrián C. Escobar, embajador de la República Argentina en España.

Industria y Comercio.—Decreto por el que se aprueba el reglamento para la aplicación de las leyes de protección a la construcción naval.

Decreto por el que se aprueba el reglamento por el que ha de regirse el Consejo Ordenador de la Marina Mercante e Industrias Marítimas.

Agricultura.—Orden por la que se convoca un curso para ingreso en el Cuerpo de Inspectores Municipales Veterinarios, en el mes de octubre; las instancias se presentarán hasta el día 10 de agosto y el curso comenzará el 28. Orden por la que se convoca concurso de traslado entre inspectores municipales veterinarios de oposición y determinando preceptos sobre dicha categoría.

MADRID.—El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica hoy, entre otras, las siguientes órdenes: Recompensas.—Concesión por S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, de la Cruz Laureada de San Fernando, al teniente de la Legión, don Giuseppe Borghese de Borbón y Parma, por su heroico comportamiento en el combate sostenido el 22 de septiembre de 1936 en el frente del Ebro, donde murió el frente de sus tropas.

Infantería.—Designado para el mando de la Infantería de la División número 52, al coronel del Arma, don Antonio Yuste Saura, actualmente en situación de disponible forzoso en Marruecos.

Pasa destinado al Grupo de Regulares de Infantería número 3, el oficial moro de segunda, Hadou Ben Kadur Techamali, 43. Grupo de Regulares de Infantería número 8.

Varias Armas.—Se anuncian las siguientes plazas vacantes en las tropas de la Casa Militar de Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, para proveerse en concurso con arreglo a las normas insertas en el decreto de siete de octubre de 1939.

Infantería.—Una de brigada, una de sargento, 231 de soldados europeos, 528 de soldados marroquines, dos de tambores y una de corneta.

Caballería.—52 de soldados europeos, 520 de soldados marroquines y una de trompeta marroquí.

Automovilismo.—Dos soldados conductores de automóviles y dos de soldados conductores de motocicletas.

Guardia civil.—Una de brigada de

Infantería, dos de cabos de Infantería, dos de cornetas de Infantería, 15 de guardias segundos de Infantería y cuatro de guardias segundos de Caballería.

Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército.—Una de practicante militar, 4 de auxiliares de talles, sin especialidad determinada, 26 de auxiliares de talleres en las especialidades siguientes: Ocho mecánicos montadores, dos ajustadores, dos torneros, un fresador, cepillador, dos chapistas, tres pintores, dos carpinteros, un soldador, cuatro electricistas y un guarnicionero, una de maestro herrador-torjador.

Música.—Una de subdirector.

Medallas de Sufrimientos por la Patria.—Relación de sargentos, cabos y soldados a los que se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

Las tareas escolares de Primera Enseñanza fueron inauguradas ayer en toda España

MADRID.—Con motivo de la inauguración de las tareas escolares de Primera Enseñanza, se ha celebrado esta mañana, a las diez, en la iglesia de San Pascual, una solemne misa rezada organizada por la Jefatura del Servicio Español del Magisterio, de Madrid.

Asistieron a la ceremonia el secretario central S. E. M., el jefe provincial de dicho Servicio, el asesor religioso y representantes de la Delegación Provincial de Educación; jefes de los Movimientos, directores de grupos escolares y gran número de maestros de la provincia.

Esta tarde, a las siete, en el salón de actos de la Delegación Provincial de Educación, comparecerá el pleno de público, se ha celebrado el acto solemne con motivo de la inauguración del curso escolar, organizado por el Servicio Español del Magisterio. Presidieron el acto el camarada Gutiérrez del Castillo, secretario regional del S. E. M. y otras jerarquías del Partido.

En primer lugar habló el camarada Teñocilla, jefe del Departamento Central de Formación Nacionalindustrialista del S. E. M., el cual dio normas y consignas y exaltó a significación del Nacionalindustrialismo en la escuela.

El P. Venancio Vázquez aludió al artículo primero de los estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en el que se habla de que la Falange asume la tarea de devolver a España el sentido profundo de una indestructible unidad de destino y la

El Sumo Pontífice da su bendición a Acción Española de la palabra culta y buenas costumbres

MADRID.—El Sumo Pontífice ha enviado, por conducto de la Secretaría de Estado del Vaticano, al presidente general de Acción Española de la Palabra Culta y Buenas Costumbres de Madrid un interesante documento en el que Su Santidad el Papa aprueba la hermosa tarea de propagar por todos los extremos de Madrid la educación en el lenguaje y la salubridad de las costumbres. Su Santidad expone en el citado documento todo el mérito que para Dios, así como para la sociedad, tiene hoy la obra de "Palabra culta", a la que anima y exhorta, y de una manera especial estima, enviando a todos y cada uno de los que la integran la bendición apostólica.

Las tareas escolares de Primera Enseñanza fueron inauguradas ayer en toda España

MADRID.—Con motivo de la inauguración de las tareas escolares de Primera Enseñanza, se ha celebrado esta mañana, a las diez, en la iglesia de San Pascual, una solemne misa rezada organizada por la Jefatura del Servicio Español del Magisterio, de Madrid.

Asistieron a la ceremonia el secretario central S. E. M., el jefe provincial de dicho Servicio, el asesor religioso y representantes de la Delegación Provincial de Educación; jefes de los Movimientos, directores de grupos escolares y gran número de maestros de la provincia.

Esta tarde, a las siete, en el salón de actos de la Delegación Provincial de Educación, comparecerá el pleno de público, se ha celebrado el acto solemne con motivo de la inauguración del curso escolar, organizado por el Servicio Español del Magisterio. Presidieron el acto el camarada Gutiérrez del Castillo, secretario regional del S. E. M. y otras jerarquías del Partido.

En primer lugar habló el camarada Teñocilla, jefe del Departamento Central de Formación Nacionalindustrialista del S. E. M., el cual dio normas y consignas y exaltó a significación del Nacionalindustrialismo en la escuela.

El P. Venancio Vázquez aludió al artículo primero de los estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en el que se habla de que la Falange asume la tarea de devolver a España el sentido profundo de una indestructible unidad de destino y la

DEPORTES

ASESORIA DE EDUCACION FISICA

Mediamente autorizados por la Obra Sindical de Educación y Descanso durante este mes de septiembre, se procederá a entrenamiento de todos los componentes del equipo de balompié y atletismo, todos los miércoles y viernes a partir de las seis y media de la tarde en el campo de Las Gannas.

TENNIS

ISABEL GIL, DE LOGROÑO, VENCE A LA REPRESENTANTE DE BALEARES

SANTANDER.—Han comenzado a jugarse los campeonatos de tenis de la Sección Femenina, en las pistas de la Magdalena. Han participado jugadoras que representan a 15 provincias. Los resultados han sido:

Maribel Castilla, de Navarra, venció a Carmen Morillo, de Sevilla, por 6/1 y 6/0; María Angeles Peña, de Lérica, ganó a Elvira Peña, de la Coruña, por 6/0 y 6/0; Teresa Lacort, de Guipúzcoa, ganó a Josefina Asú, de Alava, por 6/1 y 6/0; Carmen de Prado, de León, venció a Rafaela Cuetto, de Sevilla, por 6/1 y 6/2; Isabel Gil, de Logroño, venció a Catalina Castañer, de Baleares, por 6/2 y 6/1; Juanita Lilly, de Guipúzcoa, ganó a Obedián Chas, de la Coruña, por 6/2 y 6/0; Conchita Llorca, de Alicante, venció a María Real, de Alava, por 6/2 y 6/3; Milena Toffel, de Barcelona, venció a Teresa Carroño, de Mérida, por 6/2 y 6/0; Manolita Pando, de Santander, es vencida por Soledad Aguilera, de Baleares, por 6/1 y 6/3. Este encuentro ha sido el más interesante y de gran emoción. Los primeros encuentros han carecido casi de interés por oponerse jugadoras de muy distintas categorías.

SANTANDER.—Esta tarde han continuado los partidos del "III Campeonato Nacional de Tenis" de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

En los partidos de dobles, las provincias representadas por dos camaradas juegan formando equipo y las representadas por una sola, se venen. El equipo de Baleares (Encarnación Rocha y Soledad Aguilera) gana al conglomerado Barcelona-León (Milena Toffel y Carmen de Prado), por 6/4 y 6/4, después de un partido muy igual y reñido.

Madrid-Navarra (María Teresa de Castro y Maribel Castilla) vence a Gerona (Cecilia Ventura y Joaquina Manach), por 6/0, 6/0. El partido ofreció poco interés, porque desde el primer momento fué aplastante la superioridad del equipo Madrid-Navarra.

Santander (Manolita Pando y Ana María Penar) vence fácilmente a Lérica (María Teresa Piloan y María Teresa Carroño), por 6/2, 6/2.

Guipúzcoa (Teresa Carroñ y Juanita Lilly) vence a Alicante (Conchita Manolita y Conchita Llorca) por 5/7, 6/2, 7/5. Este partido resultó muy soso, pues no hubo una jugada de tacaña.

SEMBLANZA POR CONTRASTES TERESA DE JESUS Y SOR MARIA DE AGREDA

...Y la blanca mariposa, que da si misma venia blanco, reposó en el azul immaculado.

Dos almas puras nacieron para sentir y expresar con delicada pulcritud los afectos integrantes del genio de la raza. Las dos seráficas, escritoras clásicas; las dos en el claustro practicaron el heroísmo de la primicia escotista de la voluntad, transformando la intuición en acto, sin pasar por la fatiga del razonamiento; en el acto agotan, con inteligencia y prontitud y sin residuo, toda la intuición. Teresa de Jesús y Sor María de Agreda.

Convergen hacia la unidad. La vestidura, pura estameña y azul immaculado, sirve de mera categoría formal; no diferencia substancialmente. Simboliza matiz y no color. Castilla, piel tostada de sol, advirtiéndos que sólo tienen en ella cabida la unidad del suelo y la anchura de la luz, por las costas ausentes del color. Este implica firmeza, definición, límite. El matiz, en cambio, sacrifica su afirmativa individualidad en gracia de un armónico conjunto. Así como en la orquesta o en el coro no puede sobresalir la individualidad independiente; como la arista o el relieve no caben en Castilla, ya que todo es callada compenetración, suave y mutuo reconocimiento de tierras y barbechos, colinas y buncales; así las dos almas purísimas se compenetran en su misión y espíritu para aspirar a lo universal frente a lo barroco y detallista. Dos almas que ensayan los mismos requiebros amorosos hacia Dios y su Madre, como eje único en torno del cual voltean sin cesar la voluntad con gravitación irresistible.

Las dos aprenden en San Pedro de Alcántara, hecho de refugio de árboles, como la índole española ejecuta la austeridad de las "Carceri" y de la Verma; ambas estudian en Alonso de Madrid el secreto de la santidad, consistente en la uniformidad amorosa con el divino querer, en la virilidad de los afectos, en el rigor templado con la confianza y mezclado con la alegría; los dos aprenden en el "Abecedario espiritual" de Osuna la cración de recogimiento, y de Bernardino de Laredo, la cración de quietud como un inexplicable reposar en Dios sin pensar.

Castilla y el franciscanismo radical: He ahí la explicación de la simpatía de las dos religiosas. Ellas saben transformarse en los demás, hasta sufrir del "pathos" íntimo de todos. Así, esto no es sino la manifestación extrínseca del binomio concreción y renuncia, que permea toda la espiritualidad franciscana, pues mantiene el pensamiento sobre la realidad viviente y hace que se olvide uno de sí para comprender a los otros. Mas como quiere que "quien pierde su alma por Dios, la salvará", el pensamiento sale de la identificación con el no-yo, más robusto y original.

Vivieron en épocas distintas. Teresa de Jesús vivió lucir en su esplendor el sol de nuestras glorias. La Venerable Agreda escribe cuando España era el crepusculo de una aventura magnífica, que se aferraba a no entregarse a la derrota de la noche. La lengua que hablaban los vencedores de Otumba y Cerinola era minada por la elegante declinación de Rivadensia, hasta que se consuma la ruina en los Ledesmas, Gracianos, Góngoras y Paravicinos; bien se puede con lderar fruto sorprendente de la gran nobleza y rectitud de la Venerable. Apues la honradez del carácter suele comunicarse al estilo que no pagase mayor triunfo del que pagó al culteranismo y conceptismo reinantes.

Los estudios tipológicos de Kretzmer ("Körperbach und Charakter") aconsejan estudiar el rostro como índice de carácter, gía. El d. Santa Teresa irradiaba dulzura y pasión. El de la Venerable Agreda era abstraído y tiene por ojos dos anchos abismos de meditación e inteligencia; su faz alongada; su frente, que bajo la toca moñil se adivina despejada y majestuosa, como templo de la magnanimidad; su nariz de seguras y energías líricas; su boca meditabunda y grave... todo compone una fisonomía varonil por la fuerza que expresa y que parece un pensamiento vestido de carne mortal y ansioso de retornar a bañarse en luz increada, en la Patria de los epirotos. La vida de Teresa es un puro camino en olor de perfección y poesía; Sor María vive en quietud de constancia junto al Moncayo de cabeza blanca de patriarca, vieja sierra y viejo altar de anchurosos montes de nieve.

En las facciones de Teresa hay una especie de alegría entusiasta; la Abadesa parece reprimir, con el vigoroso esfuerzo de su alma grande, el dolor que le causa ver las zozobras de la navicella de España.

¿Es que Sor María es melancólica? A simple vista, en comparación con Teresa de Jesús, se nota en ésta un encanto personalísimo, una efusión angelical, mucha sal gitana y mucha sandunga. Veía a Dios, por ejemplo, entre los pucheros; comparaba nada menos que la unión extática a dos veces que juntan su luz o al agua del cielo que viene a llenar el cauce de un arroyo; se representa la esencia divina "como un claro diamante muy mejor que todo el mundo" o como un espejo en que "con espantosa claridad" se ven pintar todas las cosas, sin que haya ninguna que salga fuera de su grandeza.

La impresión melancólica que produce Sor María se refiere a las debilidades de Felipe IV, en su epistolario sostenido durante 22 años, veía al rey afectado de parálisis, mejor dicho, de bancarrota hereditaria de voluntad; sin remedio alguno, porque lo impaña una dolerosa ambivalencia de alma que llegaba a superponer los sucesivos períodos de la tentación, la resistencia y el despoime de la voluntad, ante la continuada defenrida de pasivos devanones con mujeres y más mujeres, altas y bajas, de todas las categorías morales, sociales y estéticas. La melancolía nace de no poder comunicar al feble rey la valentía y resolución que en su casto pecho temblaba anidada; al monarca muere cuatro meses después de ella, como si a su alma le faltara el sostén.

Tal especie de impresión desaparece cuando Sor María escribe de España. Su optimismo en cuanto a "esta navicella que no puede naufragar", contrasta sobremedera con la ironía de Cervantes, la sátira de Quevedo, la sonrisa de Gracian, la exagerada timidez de Fajardo, y la tristeza de Fray Luis de León; todo esto no servía si no para decararar la sangre espiritual de la nación que empezaba a desbarbar.

Análogamente sucede cuando habla de la Virgen, cuyo Evangelio escribió. En medio de lo abstracto de la ciencia teológica, todo es la tierna dulzura de un licuo Murilloco o el ingenio realismo de mítica inocencia de una tabla de Mantegna al contar las escenas de la infancia de la Virgen los dos Josées, la pintura de la fracción de Cristo (que ella sola acredita la plástica energía de tan admirable pluma); en sus cuadros, a veces daria e que otros sonajas y rabeles de fresco villano aldeano y otras resena el acorté misterioso de las arpas celestiales.

Teresa y Sor María son dos polos del catolicismo: Amor y dogma. Amor que abrasa, que ciega, que se derrama en estufos nefabes, que prorrumpe en fuertes gemidos así que pierda de vista a su Amado, que se aborrea y salta de alegría al encontrarse. Dogma que es razón pura alumbrada por la fe, ejercicio de la mente volando en alas de la gracia por las más elevadas regiones de la teología; sin dejar de ser inspirado por amor, pero un amor que discurre, que anda siempre reflexivo, pausado y quieto, que se adormece en la dicha, que languidece en la contrariedad; es ánge temporalmente desecador del cielo, que alaba y abraza a Dios cuando lo posee, y suspira como tórtola al perderlo de vista. El corazón de Teresa arde y se derrite; el sentimiento de la Venerable flota en aquella infusión de ciencia que recibió en el monte Randa mártir Lull. Es mística la Carmelitana; la Franciscana, una teología.

Teresa ve a Dios y quiere poseerlo; Sor María le ve y quiere ganarlo. María de Jesús, para gozar a Cristo, quiere imitarle; y para esto se mortifica; Teresa va a la mortificación para estar unida con él. María va en busca de Jesús; Teresa se sale al encuentro, María le adora; Teresa le abraza, María reza; Teresa canta. Esta es más alegre y tiene más rotunda la boca de la casa; María es más grave y severa. Esta más sujeta y silenciosa; Teresa más resuelta. María ha estudiado el mundo; Teresa lo ha suplicado. Sor María discute, persuade y agrada, vence convenciendo; Teresa seduce y arrastra con la fuerza de un volcán de amor, porque es más poeta; interrupciones sin cuento, imagnación desbordante, poesía vehemente junto a una explicación abstracta; porque nada la importan el método, el orden y el estilo, skante y escribe y suelta hermosos sin comparación sus escritos. María de Agreda mantiene, en cambio, un orden perfecto; pasa de un punto a otro demostrando de antemano la trabazón que mantiene mutuamente; analiza el valor de las palabras con todo cuidado; María de Jesús escribe, pero antes de escribir repo a y medita.

LA SEÑORA

D.ª Luciana Fontecha Rubio

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL 15 DEL CORRIENTE

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P

Su desconsolado esposo don Formoso Fernández; sobrinos, primos y demás familia, al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma de la finada, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Santo Domingo de la Calzada, 15 de septiembre de 1942.

Conducción del cadáver.—HOY, miércoles, a las ONCE.

Funeral y Misa de Réquiem.—A continuación.